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ЈЕДНОДНЕВНИ СЕМИНАР – У ПРО СТО РИ ЈА МА ОБРА ЗОВ НОГ  
ЦЕН ТРА И ПРЕ КО ПЛАТ ФОР МЕ ZO OM

ИСПУЊАВАЊЕ НОВИХ ОБАВЕЗА У ВЕЗИ  
СА ЕЛЕКТРОНСКИМ АРХИВИРАЊЕМ  

ОД 1. ЈА НУ А РА 2024. ГО ДИ НЕ
Уредбa о је дин стве ним тех нич ко-тех но ло шким зах те ви ма и про це ду ра ма за чу ва ње и за-

шти ту ар хив ске гра ђе и до ку мен тар ног ма те ри ја ла у елек трон ском об ли ку („Слу жбе ни гла сник 
РС“, бр. 107/21 и 94/22 – у да љем тек сту: Уред ба о елек трон ском ар хи ви ра њу) почиње да се 
примењује се од 1. ја ну а ра 2024. го ди не. Од ред бе ове уред бе оба ве зу ју ће су за по слов не су бјек-
те из при ват ног, као и за су бјек те из јав ног сек то ра ко ји су ства ра о ци и/или има о ци ар хив ске 
гра ђе и до ку мен тар ног ма те ри ја ла у елек трон ском об ли ку. Уред ба о електронском архивирању 
при ли ком ис пу ња ва ња оба ве за су бје ка та из јав ног и при ват ног сек то ра пре ма над ле жном јав-
ном ар хи ву пред ви ђа и ко ри шће ње апли ка ци је еАр хив и до но си зна ча јан број но вих зах те ва 
и про ме на у од но су на до са да шњи по сту пак ар хи ви ра ња.

ПРО ГРАМ СЕМИНАРА
●  При ме на Уред бе о елек трон ском ар хи ви ра њу од 1. ја ну а ра 2024. го ди не – на ко га се 

од но си, шта зах те ва, ко је су но ве оба ве зе су бје ка та из при ват ног и јав ног сек то ра?
● За шти та и ар хи ви ра ње елек трон ских до ку ме на та и ди ги та ли зо ва них до ку ме на та
●  Оба ве зе су бје ка та из при ват ног сек то ра у ве зи са елек трон ским ар хи ви ра њем и 

апли ка ци јом еАр хив
●  Оба ве зе су бје ка та из јав ног сек то ра у ве зи са елек трон ским ар хи ви ра њем и апли

ка ци јом еАр хив
● Под но ше ње пре пи са ар хив ске књи ге над ле жном јав ном ар хи ву
● По у зда но елек трон ско чу ва ње – пра ви ла и про це ду ре
● Од го во ри на пи та ња

Предавач: др Милан Неговановић

У просторијама Привредног саветника  
и преко интернет платформе Zoom 27. децембар 2023. године

Почетак у 9,00 часова

Накнада за присуствовање семинару износи 9.000 динара (са ПДВ) за претплатнике, 
а 15.000 динара (са ПДВ) за лица која нису претплатници.

У износ накнаде укључена је и презентација предавача у PDF формату, као и право на 
одложено гледање снимка семинара. За по ла зни ке ко ји семинару при су ству ју у про сто ри ји 
При вред ног са вет ни ка обез бе ђе но је по слу же ње хране и пића.

Про сто ри ја Обра зов ног цен тра При вред ног са вет ни ка на ла зи се у Бу ле ва ру кра ља Алек-
сан дра бр. 86 на V спра ту.

При ја вљи ва ње се вр ши по пу ња ва њем и сла њем при ја ве на сај ту www.priv sav.rs, у окви ру 
сек ци је еПро дав ни ца – Семинари.

При ли ком при ја вљи ва ња по ла зник треба да изабере да ли семинару жели да при су
ству је у про сто ри ји Образовног центра или он лајн пре ко плат фор ме Zo om.

Де таљ не ин фор ма ци је у ве зи са при ја вљи ва њем, пла ћа њем и осталим питањима мо же те 
до би ти на тел: 011/3209645 или пу тем меј ла ne nad.sto ko vic @priv sav.rs
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ДАВАЊЕ ПОКЛОНА ЗА НОВОГОДИШЊЕ  
И БОЖИћНЕ ПРАЗНИКЕ

Уо би ча је но вре ме ка да  по сло дав ци де ци сво јих 
за по сле них, по слов ним парт не ри ма, пен зи о не ри ма, 
као и дру гим ли ци ма ко ја ни су у рад ном од но су код 
њих да ју по кло не су пред сто је ћи  но во го ди шњи и 
бо жић ни пра зни ци.

У на став ку члан ка под се ћа мо на ше прет плат ни ке 
на то да се по ре ске оба ве зе за да ва ње но во го ди шњих 
и бо жић них по кло на утвр ђу ју у за ви сно сти од то га 
ко ме, у ко јем об ли ку, у ко јем из но су и из ко јих сред-
ста ва се вр ши њи хо ва ис пла та, у скла ду са за кон ском 
ре гу ла ти вом.

По кло ни ко ји се да ју по во дом пра зни ка мо гу да 
бу ду у ро би и у нов цу. Ис пла та за по кло не мо же да се 
вр ши из по слов них сред ста ва, сред ста ва син ди ка та, 
као и из сред ста ва ху ма ни тар них, со ци јал них и дру-
гих ор га ни за ци ја. 

1. Поклони деци запослених радника
Пре ма чла ну 119. став 2. За ко на о ра ду утвр ђе на 

је мо гућ ност да по сло да вац де ци за по сле них ста ро-
сти до 15 го ди на жи во та обез бе ди по клон за Бо жић 
и Но ву го ди ну у вред но сти до нео по ре зи вог из но са. 
Пре ма чла ну 105. За ко на о ра ду, утвр ђе но је да дру га 
при ма ња из чла на 119. овог за ко на не ма ју трет ман 
за ра де, па се ова при ма ња не сма тра ју за ра дом. 

Чла ном 18. став 1. тач ка 8) За ко на о по ре зу на 
до хо дак гра ђа на (у да љем тек сту: ЗПДГ), про пи са но 
је да се по рез на за ра де на при ма ња за по сле ног не 
пла ћа по осно ву по кло на де ци за по сле них, ста ро сти 
до 15 го ди на, по во дом Но ве го ди не и Бо жи ћа – до 
12.544 ди на ра го ди шње по јед ном де те ту. Про пи са ни 
нео по ре зи ви из нос при ме њу је се по чев од 1. фе бру а ра 
2023. до 31. ја ну а ра 2024. го ди не. Ускла ђи ва ње нео по-
ре зи вих из но са из чла на 18. ЗПДГ вр ши се го ди шњим 
ин дек сом по тро шач ких це на у ка лен дар ској го ди ни 

ко ја прет ход ни го ди ни у ко јој се вр ши ускла ђи ва ње. 
Ускла ђе ни из но си при ме њу ју се пр вог да на на ред ног 
ме се ца по об ја вљи ва њу тих из но са (ускла ђе не из но се 
об ја вљу је Вла да). 

За ко ном о ра ду да та је мо гућ ност по сло дав цу да 
пред ви ди да ва ње по кло на де ци за по сле них до 15 го-
ди на ста ро сти. По сло да вац ова да ва ња тре ба да уре ди 
сво јим оп штим ак том или уго во ром о ра ду. По сло-
да вац сво јим оп штим ак том или уго во ром о ра ду ова 
да ва ња мо же да уре ди и на дру га чи ји на чин, ка ко у 
по гле ду ви си не да ва ња, та ко и у по гле ду ли ца ко ји ма 
се да ју по кло ни. Ако да ва ње по кло на ни је уре ђе но 
оп штим ак том или уго во ром о ра ду, по сло да вац ово 
да ва ње мо же ре а ли зо ва ти на осно ву од лу ке над ле-
жног ор га на. У том слу ча ју од лу ком се де фи ни шу сви 
бит ни еле мен ти: ли ца ко ји ма се да ју по кло ни по во дом 
пра зни ка, ви си на из но са ко ји се да је, на чин да ва ња, у 
нов цу или у ро би, ис пла та, од но сно пла ћа ње из по слов-
них сред ста ва, или из сред ста ва син ди ка та, и слич но.

Да ва ње по кло на де ци за по сле них у скла ду са За ко-
ном о ра ду (до нео по ре зи вог из но са) пред ста вља дру га 
при ма ња ко ја не ма ју трет ман за ра де. Ме ђу тим, уко ли ко 
се вр ши да ва ње де ци за по сле них у ве ћем из но су од 
нео по ре зи вог, из нос пре ко нео по ре зи вог из но са, пре-
ма За ко ну о ра ду, сма тра се за ра дом, па се на тај из нос 
пла ћа ју по рез и до при но си. При то ме ни је зна чај но да 
ли се по клон да је у ро би или у нов цу. То зна чи да се 
де ци за по сле них јед ном го ди шње мо же да ти по клон у 
нео по ре зи вом из но су (до 12.544 ди на ра) по во дом Но ве 
го ди не и Бо жи ћа, а да се то не сма тра за ра дом и да се 
на по клон не пла ћа ју по рез и до при но си на за ра де. У 
слу ча ју да се  по клон да је де те ту за по сле ног ко је у 
мо мен ту при ма ња по кло на има ви ше од 15 го ди на 
жи во та, уку пан из нос да ва ња сма тра се за ра дом на 
ко ју се пла ћа ју по рез и до при но си.



 

ЦАРИНСКА ТАРИФА ЗА 2024. ГОДИНУ 

Ца рин ска та ри фа за 2024. го ди ну про пи са на је Уред бом о ускла ђи ва њу но мен кла ту ре Ца рин ске та ри фе за 
2024. го ди ну (у да љем тек сту: Уред ба за 2024. го ди ну), ко ја је усво је на на сед ни ци Вла де 20. но вем бра 2023. го ди не.

Разлози за доношење Уредбе за 2024. годину 
Раз ло зи за до но ше ње Уред бе за 2024. го ди ну го ди ну су сле де ћи:
1. Уса гла ша ва ње но мен кла ту ре са Ком би но ва ном но мен кла ту ром ЕУ за 2024. го ди ну (CN2024);
2. При каз пре фе рен ци јал них сто па про пи са них ва же ћим спо ра зу ми ма о сло бод ној тр го ви ни за 2024. го ди ну 

у скла ду са но вом но мен кла ту ром, и 
3. Уна пре ђе ње пре во да тек ста на и ме но ва ња озна ка раз ли чи тог ни воа.

 

ЦАРИНСКА ТАРИФА ЗА 2024. ГОДИНУ  
 

 
Царинска тарифа за 2024. годину прописана је Уредбом о усклађивању 

номенклатуре Царинске тарифе за 2024. годину  (у даљем тексту: Уредба за 2024. годину), 
која је усвојена на седници Владе 20. новембра 2023. године. 

 
 

Разлози за доношење Уредбе за 2024. годину  
 

Разлози за доношење Уредбе за 2024. годину годину су следећи: 
1.  Усаглашавање номенклатуре са Комбинованом номенклатуром ЕУ за 2024. годину  

(CN2024); 
2. Приказ преференцијалних стопа прописаних важећим споразумима о слободној 

трговини за 2024. годину у складу са новом номенклатуром, и  
3. Унапређење превода текста наименовања ознака различитог нивоа. 

 

 
 
Узимајући у обзир структуру националне тарифне ознаке, усаглашавање са CN2024 

је имало утицаја на седму и осму цифру. Све то заједно довело је и до промена на 
националном нивоу (девета и десета цифра). 

 
Комбинована номенклатура ЕУ за 2024. годину – CN2024 

 
 

Комбинована номенклатура (the Combined nomenclature) Европске уније је тарифска и 
статистичка номенклатура ЕУ. Комбинована номенклатура ЕУ за 2024. годину прописана 
је Уредбом о спровођењу ЕУ број 2023/2364 (the Commission Implementing Regulation (EU) 
No 2023/2364 of 26 September 2023 amending Annex I to Council Regulation (EEC) No 658/87 
on the tariff and statistical nomenclature and on the Common Customs Tariff), објављеној у 
„Службеном листу ЕУ“ од 31. октобра 2023. године, која ће бити у примени од 1. јануара 
2024. године.  

 
Електронска верзија (pdf фајл) на енглеском језику може се видети на сајту EURLEX, 

на свим званичним језицима држава чланица ЕУ (https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EN/TXT/PDF/?uri=OJ:L_202302364). 

 
Комбинована номенклатура ЕУ садржи и даље разрађује ХС номенклатуру Светске 

царинске организације, прописану Међународном конвенцијом о Хармонизованом систему 
назива и шифарских ознака роба (HS2022), која обухвата: 

• ознаке до нивоа шест цифара, односно: 
– тарифне бројеве („tariff headings“) који представљају четвороцифрену ознаку, која 
указује на положај тог тарифног броја у оквиру конкретне главе,  

0102 39 10 10

Узи ма ју ћи у об зир струк ту ру на ци о нал не та риф не 
озна ке, уса гла ша ва ње са CN2024 је има ло ути ца ја на 
сед му и осму ци фру. Све то за јед но до ве ло је и до про-
ме на на на ци о нал ном ни воу (де ве та и де се та ци фра).

Комбинована номенклатура ЕУ  
за 2024. годину – CN2024

Ком би но ва на но мен кла ту ра (the Com bi ned no
men cla tu re) Европ ске уни је је та риф ска и ста ти стич ка 
но мен кла ту ра ЕУ. Ком би но ва на но мен кла ту ра ЕУ за 
2024. го ди ну про пи са на је Уред бом о спро во ђе њу ЕУ 
број 2023/2364 (the Com mis sion Im ple men ting Re gu la
tion (EU) No 2023/2364 of 26 Sep tem ber 2023 amen ding 
An nex I to Co un cil Re gu la tion (EEC) No 658/87 on the 
ta riff and sta ti sti cal no men cla tu re and on the Com mon 
Cu stoms Ta riff), об ја вље ној у „Слу жбе ном ли сту ЕУ“ 

од 31. ок то бра 2023. го ди не, ко ја ће би ти у при ме ни 
од 1. ја ну а ра 2024. го ди не. 

Елек трон ска вер зи ја (pdf фајл) на ен гле ском је зи ку 
мо же се ви де ти на сај ту EUR LEX, на свим зва нич ним 
је зи ци ма др жа ва чла ни ца ЕУ (https://eur-lex.eu ro pa.
eu /le gal-con tent/EN/TXT /PDF /?uri =OJ:L_202302364).

Ком би но ва на но мен кла ту ра ЕУ са др жи и да ље 
раз ра ђу је ХС но мен кла ту ру Свет ске ца рин ске ор га-
ни за ци је, про пи са ну Ме ђу на род ном кон вен ци јом о 
Хар мо ни зо ва ном си сте му на зи ва и ши фар ских озна ка 
ро ба (HS2022), ко ја об у хва та:

● озна ке до ни воа шест ци фа ра, од но сно:
–  та риф не бро је ве („ta riff he a dings“) ко ји пред-

ста вља ју че тво ро ци фре ну озна ку, ко ја ука зу је 
на по ло жај тог та риф ног бро ја у окви ру кон-
крет не гла ве, 



 

ГОДИШЊИ ПОПИС ИМОВИНЕ И ОБАВЕЗА  
НА ДАН 31. ДЕЦЕМБРА 2023. ГОДИНЕ

1. Законска обавеза вршења  
годишњег пописа

Го ди шњи по пис имо ви не и оба ве за на кра ју 2023. 
го ди не вр ши се у скла ду са од ред ба ма За ко на о ра чу но-
вод ству и на осно ву од ре да ба Пра вил ни ка о на чи ну и 
ро ко ви ма вр ше ња по пи са и ус кла ђи ва ња књи го вод стве-
ног ста ња са ствар ним ста њем („Слу жбе ни гла сник РС“, 
бр. 89/2020 – у да љем тек сту: Пра вил ник о по пи су).

Пра вил ник о по пи су (ко ји је до нет на осно ву ва-
же ћег За ко на о ра чу но вод ству) по пр ви пут се при ме-

њи вао при ли ком са ста вља ња го ди шњих фи нан сиј ских 
из ве шта ја са ста њем на да 31.12.2021. го ди не. 

У овом члан ку да ће мо основ не на по ме не у ве зи са 
про це ду ром спро во ђе ња оба ве зног го ди шњег по пи са 
у скла ду са ва же ћим пр о пи си ма. Чла нак смо знат но 
скра ти ли у од но су на про шле го ди не из тог раз ло га што 
не до би ја мо зна ча јан број пи та ња у ве зи са по пи сом, 
из че га за кљу чу је мо да је ова про бле ма ти ка чи та о ци ма 
углав ном по зна та и не зах те ва оп шир ни ја об ја шње ња.

Оба ве шта ва мо прет плат ни ке При вред ног са вет ни ка да смо на сај ту www.priv sav.rs у де лу за прет плат ни-
ке – Ко ри снич ки па нел / За пре у зи ма ње об ја ви ли при ме ре сле де ћих нор ма тив них ака та у ве зи са по пи сом:

– Од лу ка о обра зо ва њу ко ми си ја за по пис имо ви не и оба ве за;
– План ра да ко ми си је за по пис;
– Из ве штај о из вр ше ном по пи су на дан 31. де цем бра 2023. го ди не;
– Од лу ка о усва ја њу Из ве шта ја о по пи су имо ви не и оба ве за на дан 31. де цем бра 2023. го ди не, и
– Кон трол на ли ста за по пис имо ви не, за ли ха ро бе и по тра жи ва ња у скла ду са За ко ном о ин спек циј ском 

над зо ру (ову кон трол ну ли сту по слов ни су бјек ти мо гу ко ри сти ти за са мо про ве ру ис пу ња ва ња оба ве за у ве зи 
са по пи сом и са ми по мо ћу бо до ва ња про це ни ти ри зик од не пра вил но сти то ком по пи са).

Чла ном 20. став 2. Законаорачуноводству, 
про пи са но је да прав но ли це, од но сно пред у зет ник 
вр ши по пис имо ви не и оба ве за и ус кла ђу је ста ње 
по књи га ма са ста њем по по пи су на кра ју по слов-
не го ди не.

Ако об ве зник не по пи ше имо ви ну и оба-
ве зе у скла ду са на ве де ном од ред бом чла на 20. 
За ко на, чла ном 52. ст. 1. тач ка 12) За ко на о ра чу-
но вод ству про пи са на је ка зна за при вред ни пре-
ступ за прав но ли це од 100.000 до 3.000.000 ди-
на ра, а за од го вор но ли це у прав ном ли цу ка зна 
од 20.000 до 150.000 ди на ра. Нов ча ном ка зном 
од 100.000 до 500.000 ди на ра ка зни ће се за пре- 

кр шај пред у зет ник ако не из вр ши го ди шњи по пис 
имо ви не и оба ве за (члан 58. За ко на о ра чу но вод ству). 

Чла ном 178б Законаопорескомпоступкуи
порескојадминистрацији, про пи са не су ка зне за по-
сту па ње су прот но пра ви ли ма по сло ва ња про пи са них 
по ре ским за ко ном, и то:

– за не вр ше ње по пи са про пи са них по ре ским 
за ко ном ка зни ће се за пре кр шај нов ча ном ка зном у 
из но су од 100.000 до 2.000.000 ди на ра по ре ски об-
ве зник прав но ли це, од го вор но ли це у прав ном ли цу 
нов ча ном ка зном од од 10.000 до 100.000 ди на ра, а 
пред у зет ник нов ча ном ка зном од 50.000 до 500.000 
ди на ра (став 1. чла на 178б ЗПППА);



 

ОБРАЧУН ПДВ НА РАЗЛИКЕ УТВРЂЕНЕ ПО ПОПИСУ

На ма њак опре ме, ин вен та ра, ма те ри ја ла, го то вих 
про из во да, ро бе и дру гих до ба ра (у да љем тек сту: до-
ба ра) по по пи су за 2023. го ди ну, ПДВ се об ра чу на ва 
у скла ду са:

– За ко ном о ПДВ („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 
84/04, . . . и 92/23);

– Пра вил ни ком о ПДВ („Слу жбе ни гла сник РС“, 
бр. 37/21, . . . и 96/23 – у да љем тек сту: Пра вил ник).

У скла ду са чла ном 4. ст. 4. и 5. За ко на о ПДВ и 
са чла ном 8. став 2. Пра вил ни ка, об ве зник ко ји утвр-

ди ма њак до ба ра, осим мањ ка ко ји се мо же прав да ти 
ви шом си лом или на дру ги про пи са ни на чин (еле-
мен тар на не по го да, кра ђа, са о бра ћај ни удес и др.), 
утвр ђен на осно ву ак та над ле жног ор га на, од но сно 
ор га ни за ци је (у да љем тек сту: ма њак услед ви ше си-
ле), об ра чу на ва ПДВ јер се овај ма њак до ба ра сма тра 
соп стве ном по тро шњом, ко ја је пред мет опо ре зи ва ња 
ПДВ, под усло вом да је об ве зник по осно ву на бав ке 
тих до ба ра имао пра во на од би так прет ход ног по ре за 
у пот пу но сти или сра змер но.

Оба ве зу об ра чу на ПДВ има об ве зник ко ји по из вр ше ном по пи су утвр ди ма њак свих до ба ра ко ја је на-
ба вио, од но сно уве зао:

– по чев од 1. ја ну а ра 2005. го ди не, ако је при ли ком на бав ке тих до ба ра имао пра во на од би так прет ход-
ног по ре за у пот пу но сти или сра змер но, не за ви сно од то га да ли је ис ко ри стио пра во на од би так прет ход ног 
по ре за, осим мањ ка услед ви ше си ле;

 – пре 1. ја ну а ра 2005. го ди не, осим мањ ка услед ви ше си ле;
ПДВ не об ра чу на ва об ве зник ко ји по по пи су утвр ди ма њак до ба ра:
– ко ји мо же да се прав да ви шом си лом или на дру ги про пи са ни на чин (еле мен тар на не по го да, кра ђа, 

са о бра ћај ни удес и др.), а ко ји је утвр ђен на осно ву ак та над ле жног ор га на, од но сно ор га ни за ци је;
– ако при ли ком на бав ке тих до ба ра ни је имао пра во на од би так прет ход ног по ре за.

Об ве зни ци ко ји вр ше ис кљу чи во про мет до-
ба ра и услу га из чла на 25. За ко на о ПДВ (нпр., 
здрав стве не уста но ве, обра зов не уста но ве и др.), за 
који1 је про пи са но по ре ско осло бо ђе ње без пра ва на 
од би так прет ход ног по ре за, а по пи сом утвр де ма њак 
до ба ра ко ја су на ба ви ли или уве зли по чев од 1. ја ну а ра 
2005. го ди не, не об ра чу на ва ју ПДВ јер ови об ве зни ци 
при ли ком на бав ке до ба ра ни су има ли пра во на од би-
так прет ход ног по ре за. Ме ђу тим, и ови об ве зни ци, на 

1 Без обзира на то да ли су добра набављена, односно стечена пре 
или после 1. јануара 2005. године.

ма њак до ба ра ко ја су на ба ви ли, од но сно уве зли пре 1. 
ја ну а ра 2005. го ди не, тј. ра ни јих го ди на, об ра чу на ва ју 
ПДВ, осим на ма њак до ба ра ко ји мо же да се прав да 
ви шом си лом или на дру ги про пи са ни на чин.

Об ве зник ко ји по ред про ме та до ба ра и услу га 
без пра ва на од би так прет ход ног по ре за из чла на 
25. За ко на о ПДВ, вр ши и про мет до ба ра и услу га 
са пра вом на од би так прет ход ног по ре за, на ма њак 
до ба ра, осим мањ ка услед ви ше си ле или на дру ги 
про пи са ни на чин, об ра чу на ва ПДВ, уко ли ко је имао 
пра во на сра змер ни од би так прет ход ног по ре за.



 

ОБРАЧУН ПДВ НА РАСХОД ДОБАРА СА ПОСЕБНИМ ОСВРТОМ  
НА НОРМАТИВ РАСХОДА (КАЛО, РАСТУР, КВАР И ЛОМ)  

НА КОЈИ СЕ НЕ ПЛАћА ПДВ

Уред бом о ко ли чи ни рас хо да (ка ло, рас тур, квар 
и лом) на ко ји се не пла ћа ПДВ („Слу жбе ни гла сник 
РС“, бр. 124/04 – у да љем тек сту: Уред ба), утвр ђе на је 
ко ли чи на рас хо да (ка ло, рас тур, квар и лом, у да љем 
тек сту: рас ход) на ко ји се у сми слу чла на 4. став 4. 
тач ка 3) За ко на о ПДВ, не пла ћа ПДВ. Пре ма чла ну 
2. Уред бе, рас хо дом се сма тра ју гу би ци ко ји на ста ју 
при ма ни пу ла ци ји до бри ма, као по сле ди ца при род них 
ути ца ја, тех но ло шког про це са или као по сле ди ца пред-
у зи ма ња нео п ход них рад њи у по ступ ку про из вод ње 
и пр о ме та до ба ра. 

Сход но од ред ба ма Уред бе, ПДВ се не пла ћа на 
рас ход до ко ли чи не утвр ђе не:

– пре ма нор ма ти ву за утвр ђи ва ње рас хо да ко ји је 
про пи сан Уред бом (у да љем тек сту: Нор ма тив рас хо да), 
ко ји се из ра жа ва у про цен ту од ко ли чи не до ба ра ко ја је 
у од ре ђе ном по ре ском пе ри о ду на ба вље на, пре ра ђе на, 
про из ве де на или про да та;

– пре ма нор ма ти ву об ве зни ка, уко ли ко од ре ђе на 
до бра ни су об у хва ће на Нор ма ти вом рас хо да;

– на рас ход на стао услед деј ства ви ше си ле у 
ко ли чи ни утвр ђе ној ак том оси гу ра ва ју ће ор га ни за-
ци је, од но сно ак том над ле жног др жав ног ор га на за 
про це ну ште те;

– на рас ход на стао због про те ка ро ка тра ја ња 
про из во да, под усло вом да је рок тра ја ња од штам пан 
на пр о из во ду или на дру ги на чин од ре ђен од стра не 
про из во ђа ча и ако је при утвр ђи ва њу рас хо да био при-
су тан пред став ник По ре ске упра ве. Ако се пред став ник 
По ре ске упра ве у ро ку од пет да на од да на под но ше ња 
зах те ва не ода зо ве по зи ву об ве зни ка, ПДВ се не пла ћа 
на ко ли чи не ис ка за не у за пи сни ку об ве зни ка.

Пре ма чла ну 4. став 4. За ко на о ПДВ, са про ме том 
до ба ра уз на кна ду из јед на ча ва се:

1) узи ма ње до ба ра ко ја су део по слов не имо ви не 
по ре ског об ве зни ка за лич не по тре бе осни ва ча, вла-
сни ка, за по сле них или дру гих ли ца (ма њак); 

2) сва ки дру ги про мет до ба ра без на кна де; 
3) ис ка за ни рас ход (ка ло, рас тур, квар и лом) 

из над ко ли чи не утвр ђе не ак том ко ји до но си Вла да 
Ре пу бли ке Ср би је. 

У скла ду са на ве де ним, ма њак се опо ре зу је по 
осно ву тач ке 1) – као соп стве на по тр о шња, а ка ло, 
рас тур, квар и лом по осно ву тач ке 3) – у слу ча је ви-
ма ка да пре ла зи из нос утвр ђен од го ва ра ју ћим ак том. 
Пре ма то ме, за опо ре зи ва ње ка ла, рас ту ра, ква ра и 
ло ма и мањ ка, ва же раз ли чи та пра ви ла ко ја су ре гу-
ли са на раз ли чи тим под за кон ским ак ти ма, и то ма њак 
(ко ји је ре гу ли сан од ред ба ма Пра вил ни ка о ПДВ) и 
рас ход – Уред бом. 

Са дру ге стра не, ка ло, рас тур, квар и лом де фи ни-
шу на сле де ћи на чин: ка ло (гу би так на те жи ни, оби му 
или по вр ши ни ро бе, усло вљен ис па ра ва њем, су ше њем, 
ску пља њем, смр за ва њем, то пље њем теч но сти ко ја чи-
ни са став ни део ње не суп стан це, нпр. гу би так те жи не 
код во ћа); рас тур (гу би так услед ра си па ња при ли ком 
ру ко ва ња ро бом ко ја се углав ном на ла зи у ра су том 
ста њу, нпр. апе ти са ни, па суљ, пи ри нач и дру го по вр ће 
у рин фу зи); квар (гу би так услед оште ће ња ро бе, ко ји 
до во ди до ње не не ис прав но сти – фи зич ке, хе миј ске, 
би о ло шке и сл., због че га по ста је не у по тре бљи ва или 
јој се ква ли тет по гор ша ва, нпр. ме со и ме сне пре ра-
ђе ви не); лом (гу би так услед фи зич ког оште ће ња ро бе 
ко ја је по сво јој при ро ди ло мљи ва, при ко јем се она 
раз дво ји ла на де ло ве или је од ње от ки нут не ки део 
или је до шло до на пр сну ћа, нпр. про из во ди у ста кле-
ној ам ба ла жи). По пра ви лу, рас хо дом по осно ву ка ла, 
рас ту ра, ква ра и ло ма сма тра ју се гу би ци ко ји на ста ју 
при ма ни пу ла ци ји до бри ма, као по сле ди ца при род них 
ути ца ја, тех но ло шког пр о це са или као по сле ди ца пред-
у зи ма ња нео п ход них рад њи у по ступ ку про из вод ње и 
про ме та до ба ра. Дру гим ре чи ма, ка ло, рас тур, квар и 
лом су иста ствар – уо би ча је ни гу би так при ма ни пу ла-
ци ји до бри ма, ко ји се раз ли чи то на зи ва у за ви сно сти 



ОБРАЧУН АКЦИЗЕ НА МАЊАК И РАСХОД ПРОИЗВОДА

На ма њак и рас ход ак ци зних про из во да ко ји се 
утвр ди од лу ком о по пи су за 2023. го ди ну, об ра чу на ва 
се и пла ћа ак ци за у скла ду са:

– За ко ном о ак ци за ма („Слу жбе ни гла сник РС“, 
бр. 22/01, . . . и 75/23);

– Пра вил ни ком о на чи ну об ра чу на ва ња и пла ћа ња 
ак ци зе, вр сти, са др жи ни и на чи ну во ђе ња еви ден ци је, 
до ста вља ња по да та ка и под но ше ња по ре ске при ја ве 
(„Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 3/05, . . . и 48/18);

– Уред бом о ко ли чи ни рас хо да (ка ло, рас тур, квар 
и лом) на ко ји се не пла ћа ак ци за („Слу жбе ни гла сник 
РС“, бр. 137/04, . . . и 119/17).

Пре ма чла ну 21. став 2. тач. 3) и 4) За ко на о ак-
ци за ма, оба ве за об ра чу на ак ци зе на ста је при ли ком:

– ис ка зи ва ња мањ ка про из во да у ак ци зном скла ди-
шту, осим мањ ка ко ји мо же да се прав да ви шом си лом; 

– ис ка зи ва ња рас хо да (ка ло, рас тур, квар и лом) у 
ак ци зном скла ди шту, из над ко ли чи не ко ја је утвр ђе на 
Уред бом о ко ли чи ни рас хо да (ка ло, рас тур, квар и лом) 
на ко ји се не пла ћа ак ци за – у да љем тек сту: Уред ба.

Пре ма чла ну 2. За ко на о ак ци за ма, ак ци зом се 
опо ре зу ју сле де ћи про из во ди:

1) де ри ва ти наф те;
2) би о го ри ва и би о теч но сти;
3) ду ван ске пре ра ђе ви не, укљу чу ју ћи и ду ван-

ске пре ра ђе ви не ко је се при упо тре би гре ју али не 
са го ре ва ју;

3а) ни ко тин ске вре ћи це;1

4) ал ко хол на пи ћа;
5) ка фа;
6) теч но сти за пу ње ње елек трон ских ци га ре та;
7) елек трич на енер ги ја за крај њу по тро шњу;

1 Оба ве за по осно ву ак ци зе на ни ко тин ске вре ћи це при ме њу је се 
по чев од 1. ја ну а ра 2024. го ди не.

8) при род ни гас за крај њу по тро шњу.2
Ак ци за се не пла ћа на:
– ма њак ак ци зних про из во да ко ји се на осно ву 

од го ва ра ју ће до ку мен та ци је сма тра мањ ком на ста лим 
услед ви ше си ле;

– рас ход ак ци зних про из во да ко ји се у скла ду са 
Уред бом сма тра до зво ље ним рас хо дом;

– сва ки ма њак и рас ход ак ци зних про из во да у 
про дав ни ци, ма га ци ну, скла ди шту и дру гом објек ту 
ко ји се на ла зе ван про из вод ног по го на (осим мањ ка 
и рас хо да ак ци зних про из во да у ак ци зном скла ди шту 
и ца рин ском скла ди шту).

Осим на ве де них из у зе та ка, на ма њак и рас ход 
ак ци зних про из во да у објек ти ма ван про из вод-
ног по го на (осим ак ци зних про из во да у ак ци зном 
скла ди шту и ца рин ском скла ди шту), ак ци за се не 
об ра чу на ва, јер је об ра чу на та при ли ком ис по ру ке 
про из во да из про из вод ног по го на.

Под се ћа мо на то да про из во ђач ко ји не ма ак ци-
зну до зво лу, об ра чун ак ци зе вр ши при ли ком сва ког 
от пре ма ња ак ци зних про из во да из про из вод ног по го на 
(ис по ру ке куп цу, от пре ма ња у соп стве но скла ди ште 
на дру гој ло ка ци ји, ис по ру ке соп стве ној про дав ни ци 
и сва ко дру го от пре ма ње), осим про из во да за ко је је 
у чла ну 19. За ко на о ак ци за ма про пи са но осло бо ђе ње 
од пла ћа ња ак ци зе.

Про из во ђач ко ји има ак ци зну до зво лу, об ра чун 
ак ци зе вр ши у свим слу ча је ви ма от пре ма ња ак ци зних 
про из во да из ак ци зног скла ди шта, осим от пре ма ња 
у соп стве но дру го ак ци зно скла ди ште, од но сно у ца-
рин ско скла ди ште отво ре но у скла ду са ца рин ским 
про пи си ма.

Пре ма то ме, про из во ђач об ра чу на ва ак ци зу на 
ма њак де ри ва та наф те, би о го ри ва и би о теч но сти, ду-

2 Оба ве за по осно ву ак ци зе на при род ни гас при ме њу је се по чев 
од 1. ја ну а ра 2025. го ди не.



 

ПРИМЕНА РАЧУНОВОДСТВЕНИХ И ПОРЕСКИХ ПРОПИСА  
ПРИЛИКОМ РАСХОДОВАЊА ОПРЕМЕ И ПРОДАЈЕ  

ОТПАДНОГ МАТЕРИЈАЛА ОД РАСХОДОВАНЕ ОПРЕМЕ

У из ве шта ју о по пи су на кра ју по слов не го ди не, 
код по је ди них при вред них су бје ка та са др жа не су и 
од лу ке над ле жног ор га на о рас хо до ва њу опре ме ко ја 
ви ше не мо же да слу жи за оба вља ње де лат но сти због 
то га што је до тра ја ла или оште ће на, од но сно не у по-
тре бљи ва. Ра ди се, за пра во, о пре стан ку при зна ва ња 
опре ме у по слов ним књи га ма при вред них су бје ка та 
услед чи ње ни це да се не оче ку ју бу ду ће еко ном ске 
ко ри сти од ко ри шће ња или оту ђе ња те опре ме.

Књи го вод стве на вред ност од ре ђе не став ке не крет-
ни не, по стро је ња или опре ме пре ста је да се при зна је:

(а) у тре нут ку оту ђе ња; или
(б) ка да се не оче ку ју бу ду ће еко ном ске ко ри сти 

од ње не упо тре бе или оту ђе ња.
У прак си се на кон до но ше ња од лу ке о рас хо до-

ва њу опре ме да ље од лу чу је да се рас хо до ва на опре ма:
– про да као от пад (што је нај че шћи слу чај) или 

као опре ма (из у зет но рет ко);
– до да љег за др жи у вла сни штву при вред ног 

су бјек та;
– по кло ни;
– пре да на уни шта ва ње.
Сам чин рас хо до ва ња опре ме (у ра чу но вод стве-

ном сми слу) не пред ста вља про мет у сми слу чл. 3. 
и 4. За ко на о ПДВ („Сл. гла сник РС“, бр. 84/04, . . . 
и 138/22 – у да љем тек сту: За кон о ПДВ), па по том 
осно ву не на ста је оба ве за об ра чу на ва ња ПДВ, што је 
по твр ђе но и ми шље њем МФИН бр. 413-00-3614/2010-
04 од 13.01.2011. го ди не, чи ји део од зна ча ја гла си:

„У скла ду са на ве де ним за кон ским од ред ба ма, 
отпис(расход)добаракојисевршиускладусапро
писимакојимасеуређујурачуноводствоиревизија,
нијепредметопорезивањаПДВ. Ме ђу тим, ако се 
та ко от пи са на (рас хо до ва на) до бра да ју без на кна
де, ПДВ се об ра чу на ва по про пи са ној по ре ској сто пи 
и пла ћа у скла ду са За ко ном о ПДВ, под усло вом да 
ПДВ об ра чу нат у прет ход ној фа зи про ме та на та 
до бра или њи хо ве са став не де ло ве мо же да се од би је 

у пот пу но сти или сра змер но ка да је реч о до бри ма 
на ба вље ним од 1. ја ну а ра 2005. го ди не, док се на ве де ни 
услов не при ме њу је у слу ча ју на бав ке до ба ра за кључ но 
са 31. де цем бром 2004. го ди не.“

Ме ђу тим, у од ре ђе ним слу ча је ви ма мо же по сто-
ја ти оба ве за ис прав ке од бит ка прет ход ног по ре за.

Ка да об ве зник ПДВ, ко ји је оства рио пра во на 
од би так прет ход ног по ре за по осно ву на бав ке опре ме 
за вр ше ње де лат но сти, вр ши њен про мет као опре ме, 
а не као от па да, он не ма оба ве зу да из вр ши ис прав ку 
од бит ка прет ход ног по ре за у слу ча ју:

1) ка да је реч о про ме ту опре ме са пра вом на од-
би так прет ход ног по ре за (што укљу чу је и по кла ња ње, 
тј. про мет без на кна де ка да по сто ји пра во од бит ка 
прет ход ног по ре за), или

2) пре но са имо ви не или де ла имо ви не из чла на 
6. став 1. тач ка 1) За ко на о ПДВ.

У скла ду са чла ном 153. став 1. Пра вил ни ка о 
ПДВ („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 37/21, . . . и 96/23 
– у да љем тек сту: Пра вил ник о ПДВ), опре мом за 
вр ше ње де лат но сти сма тра се до бро по је ди нач не 
вред но сти од нај ма ње 500.000 ди на ра, без ПДВ, 
ко је има ка рак тер опре ме, чи ји је век ду жи од 1 
го ди не, а ко је се ко ри сти или ће се ко ри сти ти за 
оба вља ње де лат но сти.

У оста лим слу ча је ви ма (ка да се вр ши про мет 
рас хо до ва не опре ме у ви ду от па да, или ка да се рас-
хо до ва на опре ма за др жа ва у вла сни штву при вред ног 
су бјек та, или се пре да је на уни шта ва ње), усло ви про-
пи са ни од ред ба ма чла на 32. став 3. За ко на о ПДВ ни су 
ис пу ње ни и у том слу ча ју мо же по сто ја ти оба ве за 
ис прав ке од бит ка прет ход ног по ре за.

На по ми ње мо, ка да се вр ши про мет на ма ло (у 
сми слу про пи са о ПДВ и про пи са о фи ска ли за ци ји) 
рас хо до ва не опре ме, по сто ји оба ве за ње го вог еви-
ден ти ра ња пре ко елек трон ског фи скал ног уре ђа ја и 
из да ва ња фи скал ног ра чу на (при ме ра ра ди, ка да се 
од ре ђе на рас хо до ва на опре ма про да је ван ма ло про-



 

УСАГЛАШАВАЊЕ ПОТРАЖИВАЊА И ОБАВЕЗА

1. Обавеза усаглашавања 
Оба ве за уса гла ша ва ња по тра жи ва ња и оба ве-

за про пи са на је чла ном 22. За ко на о ра чу но вод ству. 
На и ме, ста вом 1. по ме ну тог чла на За ко на про пи са но 
је да су прав на ли ца и пред у зет ни ци ду жни да пре 
са ста вља ња фи нан сиј ских из ве шта ја уса гла се 
ме ђу соб на по тра жи ва ња и оба ве зе, што се до ка зу је 
од го ва ра ју ћом ис пра вом.

Пре ма на шем ми шље њу, по ме ну та од ред ба ни је 
пре ци зно на пи са на, бу ду ћи да на во ди на по гре шан 
за кљу чак да по ве ри лац и ду жник има ју оба ве зу да 
от кло не све не су гла си це по пи та њу ме ђу соб них по-
тра жи ва ња и оба ве за, што ни је тач но. 

На ве де но про из ла зи из од ред бе чла на 22. став 
4. За ко на, ко јом је про пи са но да су прав на ли ца и 
пред у зет ни ци ко ји са ста вља ју фи нан сиј ске из ве шта-
је ду жни да у На по ме на ма уз фи нан сиј ске из ве шта је 
(у да љем тек сту: На по ме не) обе ло да не по дат ке у ве-
зи са не у са гла ше ним по тра жи ва њи ма и оба ве за ма, 
што им пли ци ра да они мо гу оста ти не у са гла ше ни. 
До дат но, За ко ном ни је про пи са на ка зна за не у са гла-
ша ва ње ме ђу соб них по тра жи ва ња оба ве за, већ са мо 
за не ис пу ње ње оба ве зе прав ног ли ца да ини ци ра ња 
уса гла ша ва ње до ста вља њем ста ња не пла ће них ра чу на 
ду жни ку, као и за нео бе ло да њи ва ње не у са гла ше них 
по тра жи ва ња и оба ве за у На по ме на ма (о че му ће би ти 
ви ше ре чи у на став ку).

Сход но на ве де ном, иа ко је сам чин уса гла ша ва-
ња ме ђу соб них по тра жи ва ња и оба ве за про пи сан као 
оба ве за, ово тре ба раз у ме ти на на чин да прав на ли ца и 
пред у зет ни ци има ју оба ве зу да пре ду зму рад ње чи ји је 
циљ уса гла ша ва ње ме ђу соб них по тра жи ва ња и оба ве-
за (пре све га до ста вља ње спи ска не пла ће них оба ве за 
од стра не по ве ри о ца ду жни ку). При то ме, уко ли ко и 
на кон по ку ша ја усла гла ша ва ња од ре ђе на по тра жи ва-
ња и оба ве зе оста ну не у са гла ше ни, по сто ји оба ве за 
њи хо вог обе ло да њи ва ња у На по ме на ма.

2. Време усаглашавања 
Као што је у увод ном де лу на ве де но, За кон про пи-

су је оба ве зу уса гла ша ва ња ме ђу соб них по тра жи ва ња 
и оба ве за пре са ста вља ња фи нан сиј ских из ве шта ја, 
али не пре ци зи ра да тум ка да се уса гла ша ва ње мо ра 
из вр ши ти. То мо же би ти би ло ко ји да тум ко ји прет-
хо ди да ту му са ста вља ња фи нан сиј ских из ве шта ја.

Ме ђу тим, на по ми ње мо да је нео п ход но да то бу-
де пре по чет ка по пи са, с об зи ром на то да је чла ном 
12. Пра вил ни ка о на чи ну и ро ко ви ма вр ше ња по пи са 
и ускла ђи ва ња књи го вод стве ног ста ња са ствар
ним ста њем про пи са но да се по пис фи нан сиј ских 
пла сма на, по тра жи ва ња и оба ве за вр ши пре ма ста њу 
у по слов ним књи га ма, под усло вом да је њи хо во 
ускла ђи ва ње са ду жни ци ма и по ве ри о ци ма из вр-
ше но нај ма ње јед ном го ди шње и да о то ме по сто ји 
ве ро до стој на ис пра ва.  

Ка да је реч о да ту му на ко ји је по треб но из вр ши-
ти пре сек ста ња по тра жи ва ња и оба ве за за по тре бе 
уса гла ша ва ња, овај да тум, та ко ђе, ни је про пи сан За-
ко ном. Пре ма на шем ми шље њу, ово пи та ње по треб но 
је уре ди ти ин тер ним ак том о ра чу но вод ству и ра чу но-
вод стве ним по ли ти ка ма. 

Ме ђу тим, иа ко За кон до зво ља ва да се уса гла-
ша ва ње ме ђу соб них по тра жи ва ња и оба ве за вр ши са 
ста њем на би ло ко ји да тум у то ку по слов не го ди не, 
по треб но је на сто ја ти да се уса гла ша ва њем об у хва-
ти што ду жи вре мен ски пе ри од, јер ће у том слу ча ју 
пре ци зност са мог уса гла ша ва ња би ти ве ћа, а са мим 
тим и објек тив ност фи нан сиј ских из ве шта ја (што је 
на ро чи то зна чај но код об ве зни ка ре ви зи је). С друге 
стране, потребно је оставити довољно времена да се 
поступак усаглашавања благовремено спроведе.

Уко ли ко би, нпр., пре сек ста ња био из вр шен на 
дан 30.11.2023. го ди не, свим ду жни ци ма тре ба ло би 
до ста ви ти спи сак не пла ће них ра чу на ко ји су из да ти 
до овог да ту ма, са зах те вом да се у ро ку пред ви ђе ном 
ра чу но вод стве ном по ли ти ком дру штва из ја сне да ли 
су са гла сна са до ста вље ним спи ском.



 

ОТПИС (ПРИХОДОВАЊЕ) ОБАВЕЗА

За ста ре ле оба ве зе утвр ђе не по пи сом по треб но је 
от пи са ти у ко рист при хо да ка ко би фи нан сиј ски из ве-
шта ји би ли ре ал ни и објек тив ни. Ме ђу тим, уко ли ко 
за ста ре лу оба ве зу прав но ли це има на ме ру да у бу дућ-
но сти ипак из ми ри, та кву оба ве зу не ће да от пи су је, јер 
сам чин за ста ре ло сти не зна чи да оба ве за не мо же да 
се ис пу ни, већ да прав но ли це, са по зи вом на за ста ре-
лост, мо же да од би је ис пу ње ње оба ве зе. О за ста ре ло сти 
по тра жи ва ња и оба ве за дат је по се бан чла нак у овом 
бро ју ча со пи са. По не кад до от пи са оба ве за мо же до ћи 
и пре на сту па ња за ста ре ло сти, као што је то слу чај код 
опро ста ду га. У прак си по сто је и слу ча је ви ка да по-
ве ри лац не по кре не суд ски спор за на пла ту до спе лих 
по тра жи ва ња од ду жни ка, а у ме ђу вре ме ну је бри сан 
из ре ги стра АПР. У сва ком слу ча ју, от пис оба ве за ре-
зул ти ра сма ње њем за ду же но сти и до во ди до по ве ћа ња 
при хо да, а ти ме и до сма ње ња гу бит ка, од но сно по ве ћа-
ња до бит ка по за вр шном ра чу ну. Не тре ба за бо ра ви ти 
да ова ко утвр ђе ни при хо ди прав ног ли ца та ко ђе ула зе 
у по ре ску осно ви цу, од но сно под ле жу опо ре зи ва њу 
по ре зом на до бит. Та кви при хо ди пред ста вља ју оста-
ле при хо де и у би лан су успе ха по себ но се ис ка зу ју у 
од но су на при хо де од про да је. Ко ри сни ци ма фи нан-
сиј ских из ве шта ја то је ва жна ин фор ма ци ја из ко је је 
ви дљи во ко ли ко при хо да по ти че из ре дов не по слов не 
ак тив но сти (про да ја до ба ра од но сно услу га), а ко ли ко 
из оста лих по слов них до га ђа ја. 

1. РАЧУНОВОДСТВЕНИ АСПЕКТ  
ОТПИСА ОБАВЕЗА

Од ред ба ма чла на 20. За ко на о ра чу но вод ству 
(„Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 73/19 и 44/21) про пи са-
на је оба ве за за прав на ли ца, од но сно пред у зет ни ке 
да из вр ше по пис имо ви не и оба ве за и ускла де ста ње 
по књи га ма са ста њем по по пи су на кра ју по слов не 
го ди не. Ускла ђи ва ње про ме та и ста ња глав не књи ге 
са днев ни ком и по моћ них књи га са глав ном књи гом 

вр ши се пре по пи са имо ви не и оба ве за и пре са ста-
вља ња го ди шњих фи нан сиј ских из ве шта ја. Да кле, 
по пис је по тре бан ка ко би фи нан сиј ски из ве шта ји фер 
и исти ни то при ка за ли фи нан сиј ски по ло жај и успех 
прав ног ли ца, од но сно пред у зет ни ка. Фер пре зен та-
ци ја фи нан сиј ских из ве шта ја зах те ва ве ран при каз 
ефе ка та тран сак ци ја и дру гих по слов них до га ђа ја у 
скла ду са кри те ри ју ми ма при зна ва ња имо ви не, оба-
ве за, при хо да и рас хо да. 

Ка да је реч о кри те ри ју ми ма за при зна ва ње оба-
ве за, они су за МРС/МСФИ де фи ни са ни у тач ки 4.46 
кон цеп ту ал ног окви ра за при пре ма ње и при ка зи ва ње 
фи нан сиј ских из ве шта ја, где је уре ђе но да се оба ве за 
при зна је у би лан су ста ња ка да је ве ро ват но да ће 
од лив ре сур са ко ји са др же еко ном ске ко ри сти би ти 
по сле ди ца са да шње оба ве зе и ка да се из нос по ком 
ће се из ми ре ње из вр ши ти мо же по у зда но од ме ри ти. 

Та ко ђе, у скла ду са па ра гра фом 2.39 МСФИ за 
МСП „ен ти тет тре ба да при зна оба ве зу у из ве шта ју 
о фи нан сиј ској по зи ци ји ка да:

а) ен ти тет има оба ве зу на кра ју из ве штај ног 
пе ри о да као ре зул тат про шлог до га ђа ја,

б) ка да је ве ро ват но да ће се од ен ти те та зах
те ва ти да из вр ши тран сфер сред ста ва ко ја са др же 
еко ном ске ко ри сти при ли ком из ми ре ња, и 

ц) ка да се из нос из ми ре ња мо же по у зда но од
ме ри ти.“

Чла ном 35. Пра вил ни ка о на чи ну при зна ва ња, 
вред но ва ња, пре зен та ци је и обе ло да њи ва ња по зи ци-
ја у по је ди нач ним фи нан сиј ским из ве шта ји ма ми кро 
и дру гих прав них ли ца („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 
89/20 – у да љем тек сту: Пра вил ник за ми кро прав на 
ли ца) про пи са но је да се оба ве за при зна је ка да је из
ве сно да ће због ис пла те са да шње оба ве зе, до ћи до 
од ли ва ре сур са по слов ног су бјек та и ка да се из нос за 
ње ну ис пла ту мо же по у зда но из ме ри ти.



ЗАСТАРЕЛОСТ ПОТРАЖИВАЊА И ОБАВЕЗА

За утвр ђи ва ње ре ал ног фи нан сиј ског ре зул та та у 
би лан су успе ха и ре ал ног ста ња по тра жи ва ња и оба ве за 
у би лан су ста ња на кра ју по слов не го ди не, нео п ход но 
је да се оце ни и утвр ди бо ни тет по тра жи ва ња и оба ве-
за из аспек та њи хо ве на пла ти во сти, што пред ста вља 
основ ни за да так по пи сне ко ми си је ко ја вр ши го ди шњи 
по пис ових би лан сних по зи ци ја. 

На и ме, има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да за за ста ре-
ло по тра жи ва ње, од но сно оба ве зу ду жник увек мо же 
ис та ћи при го вор за ста ре ло сти, чи ме то по тра жи ва ње 
по ста је не на пла ти во и суд ским пу тем, нео п ход но је 
да у по слов ним књи га ма та кво по тра жи ва ње бу де 
от пи са но или ис пра вље но. 

За ста ре лост по тра жи ва ња и оба ве за уре ђе на је 
сле де ћим про пи си ма:

– За ко ном о об ли га ци о ним од но си ма;
– За ко ном о по ре ском по ступ ку и по ре ској ад-

ми ни стра ци ји;
– За ко ном о при вред ним дру штви ма;
– За ко ном о ме ни ци;
– За ко ном о ра ду;
– За ко ном о сте ча ју.

1. РОКОВИ ЗАСТАРЕЛОСТИ ПРЕМА 
ЗАКОНУ О ОБЛИГАЦИОНИМ ОДНОСИМА

Нај зна чај ни ја пи та ња у ве зи са за ста ре ло шћу 
уре ђе на су од ред ба ма чл. 360. до 393. За ко на о об ли-
га ци о ним од но си ма.

Чла ном 360. За ко на о об ли га ци о ним од но си ма 
про пи са но је да са за ста ре ло шћу пре ста је пра во на то 
да се зах те ва ис пу ње ње од ре ђе не оба ве зе. Пре ма тим 
од ред ба ма, за ста ре лост на сту па кад про тек не за ко ном 
од ре ђе но вре ме у ко јем је по ве ри лац мо гао да зах те ва 
ис пу ње ње оба ве зе.

Рок за ста ре ло сти по чи ње да те че пр вог да на 
по сле да на кад је по ве ри лац имао пра во да зах те ва 
ис пу ње ње оба ве зе (до спе ло по тра жи ва ње, од но сно 

оба ве за), ако за ко ном у по је ди ним слу ча је ви ма ни је 
дру га чи је од ре ђе но.

За ста ре лост на сту па ис те ком по след њег да на за-
ко ном од ре ђе ног вре ме на. За кон ске од ред бе о ро ко ви ма 
за ста ре ло сти су им пе ра тив не и не мо гу да се ме ња ју 
во љом стра на ка, ни ти да се утвр ђу ју кра ћи или ду жи 
ро ко ви од ро ко ва утвр ђе них за ко ном. Пре ма то ме, 
уго во ром или дру гим прав ним по слом, не мо же да се 
про пи су је пре кид то ка за ста ре ло сти, ни ти се ду жник 
мо же од ре ћи ро ка за ста ре ло сти пре не го што про тек не 
за ко ном про пи са но вре ме за ста ре ло сти. 

Ме ђу тим, ка да су у пи та њу по тра жи ва ња и оба-
ве зе за ко је је уго во ром про пи сан рок до спе ло сти за 
пла ћа ње, по сто ји мо гућ ност да се про ме на ма уго во-
ре ног ро ка пла ћа ња (анек сом уго во ра) про ме ни и рок 
од ко јег по чи ње да те че за ста ре лост.

Осим то га, тре ба има ти у ви ду да се за ста ре ла 
оба ве за мо же ис пу ни ти, па уко ли ко то учи ни, ду жник 
ка сни је не ма пра во да зах те ва по вра ћај пла ће ног из-
но са, чак ни ка да ни је знао да је оба ве за за ста ре ла. 

Спо ред на по тра жи ва ња, као што су по тра жи ва-
ња ка ма та, пло до ва, тро шко ва, уго вор не ка зне и сл., 
за ста ре ва ју кад за ста ри и глав но по тра жи ва ње.

За по је ди не вр сте по тра жи ва ња и оба ве за За ко ном 
о об ли га ци о ним од но си ма  про пи са ни су раз ли чи ти 
ро ко ви за ста ре ло сти, од јед не до де сет го ди на.

1.1. Општи рок застарелости
Пре ма чла ну 371. За ко на о об ли га ци о ним од но-

си ма, про пи сан је оп шти рок за ста ре ло сти од де сет 
го ди на за по тра жи ва ња, ако за ко ном ни је од ре ђен не ки 
дру ги рок за ста ре ло сти.

То прак тич но зна чи да у свим слу ча је ви ма ка да 
За ко ном о об ли га ци о ним од но си ма или би ло ко јим 
дру гим за ко ном ни је уре ђен по се бан рок за ста ре ло-
сти за по је ди не вр сте по тра жи ва ња и оба ве за, при-
ме њу је се оп шти рок за ста ре ло сти од 10 го ди на.



 

ЗАСТАРЕЛОСТ ПРАВА НА УТВРЂИВАЊЕ И НАПЛАТУ  
ПОРЕЗА И СПОРЕДНИХ ПОРЕСКИХ ДАВАЊА

За ко н о по ре ском по ступ ку и по ре ској ад ми-
ни стра ци ји („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 80/02, . . . и 
138/22– у да љем тек сту: ЗПППА) ре гу ли сао је за ста-
ре лост пра ва на утвр ђи ва ње и пра ва на на пла ту по ре за 
и дру гих спо ред них по ре ских да ва ња.

За ста ре лост пред ста вља гу би так не ког овла шће ња 
на ста лог услед про те ка вре ме на. У сми слу ЗПППА, 
за ста ре лост пред ста вља гу би так овла шће ња над ле жног 
ор га на да на пла ти утвр ђе ни по ре з или гу би так овла-
шће ња да утвр ди по рез. За на сту па ње за ста ре ло сти 
бит ни су: по че так то ка за ста ре ло сти, за стој за ста ре-
ло сти, пре кид ро ка за ста ре ло сти, на сту па ње за ста ре-
ло сти, као и ура чу на ва ње вре ме на прет ход ни ка. Ови 
еле мен ти уре ђу ју се за ко ном. 

Чла ном 2. ЗПППА уре ђе но је да се овај за кон 
при ме њу је на све јав не при хо де ко је на пла ћу је По ре-
ска упра ва, а пре ма чла ну 2а овај за кон при ме њу је се 
и на по рез и спо ред на по ре ска да ва ња ко је на осно ву 
за ко на на пла ћу је је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве. Спо ред-
ним по ре ским да ва њи ма сма та ју се ка ма те по осно ву 
до спе лог, а не пла ће ног по ре за и тро шко ви по ступ ка 
при нуд не на пла те по ре за. 

За ста ре лост јав них при хо да и спо ред них по ре-
ских да ва ња утвр ђу је се у скла ду са ЗПППА. На и ме, 
од ред бом чла на 192. ЗПППА уре ђе но је да по чет ком 
при ме не тог за ко на пре ста ју да ва же од ред бе по ре-
ских за ко на ко ји ма је би ла уре ђе на за ста ре лост сва ког 
по је ди ног по ре за. Пре ма то ме, од 1. ја ну а ра 2003. го-
ди не, за ста ре лост по ре за на до бит пред у зе ћа, ак ци за, 
ПДВ, по ре за на до хо дак гра ђа на, по ре за на имо ви ну 
и дру гих јав них при хо да, као и спо ред них по ре ских 
да ва ња, утвр ђу је се пре ма од ред ба ма ЗПППА, и то у 
по ре ским по ступ ци ма по кре ну тим по сле по чет ка при-
ме не ЗПППА, од но сно од 1.01.2003. го ди не.

Чла ном 5. ЗПППА про пи са но је да се по ре ска 
оба ве за утвр ђу је на осно ву про пи са ко ји су би ли на 
сна зи у вре ме ње ног на стан ка, осим ако је у скла ду са 
Уста вом и за ко ном за по је ди не од ред бе пред ви ђе но да 
има ју по врат но деј ство. Пре ма то ме, ова од ред ба при-
ме њу ју се и на за ста ре лост, што зна чи да би у по гле ду 
за ста ре ло сти ва жи ле од ред бе о за ста ре ло сти ко је су 

би ле на сна зи у вре ме на стан ка по ре ске оба ве зе. Та ко, 
у слу ча ју да су прет ход ним за ко ном би ли пред ви ђе ни 
кра ћи ро ко ви за ста ре ло сти од оних из но вог за ко на 
(из ме на за ко на) – при ме ни ће се ти кра ћи ро ко ви за 
ко је и стран ке и ор ган зна ју да те ку. То је за то што 
тај кра ћи рок мо же да ис тек не пре сту па ња на сна гу 
ду жих ро ко ва из но вог за ко на (из ме на за ко на). Због 
то га не ма мо гућ но сти на став ка то ка но вог (ду жег) 
ро ка за ста ре ло сти. У су шти ни, то би би ла ре тро ак-
тив на при ме на но вог за ко на (из ме на за ко на), што је 
Уста вом за бра ње но, осим ако ни је из ри чи то за ко ном 
до зво ље но. Ово пред ста вља слу чај ко ји се ти че при-
ме не ма те ри јал них нор ми. 

Да кле, при ли ком утвр ђи ва ња да ли је не ка по ре-
ска оба ве за за ста ре ла, бит но је по зна ва ти од ред бе о 
за ста ре ло сти ко је су би ле на сна зи у вре ме на стан ка 
по ре ске оба ве зе. 

Рад ње у по ре ском по ступ ку ре гу ли са не су про пи-
си ма ко ји су на сна зи у вре ме ка да се пред у зи ма ју. То 
ва жи и за ин сти тут пре ки да ро ка за ста ре ло сти ко ји је 
уве ден из ме ном За ко на из 2007. го ди не, што зна чи да 
мо же да се пре ки не рок за ста ре ло сти по ре ске оба ве зе 
ко ја је на ста ла пре из ме не За ко на.

Од ред бе о за ста ре ло сти пра ва на утвр ђи ва ње и 
на пла ту ме ња ле су се у ра зним пе ри о ди ма, та ко да су 
о од ред ба ма о за ста ре ло сти ко је су ва жи ле у пе ри о ду 
од 8. ју ла 2007. до 5. ав гу ста 2010. го ди не, де таљ ни ја 
об ја шње ња да та у ПС 21 и 22/15 на 89. стра ни.

Од ред бе ко је се од но се на за ста ре лост ме ња не 
су у раз ли чи тим пе ри о ди ма, и то: 

– од 1.01.2012. го ди не од ред бе о за ста ре ло сти по 
ЗПППА не од но се се на до при но се за оба ве зно со ци-
јал но оси гу ра ње, што је зна чи ло да од 1.01.2012. го ди не 
оба ве за за упла ту со ци јал них до при но са не за ста ре ва;

– од 30.06.2013. го ди не бри са на је прет ход но по-
ме ну та од ред ба о за ста ре ло сти, што је зна чи ло да се 
од ред бе о за ста ре ло сти од но се на со ци јал не до при но се 
(по пр ви пут и на до при но се за ПИО);

– од 1. ја ну а ра 2016. го ди не при ме њу је се из-
ме ње на од ре дба чла на 114е ЗПППА ко јим је по но во 



 

КЊИЖЕЊЕ РЕЗУЛТАТА ПОПИСА  
КОД ПРАВНИХ ЛИЦА И ПРЕДУЗЕТНИКА

Књи же ње ре зул та та по пи са, од но сно ускла ђи ва-
ње књи го вод стве ног са ствар ним ста њем спро во ди се 
на кон доношења од лу ке о усва ја њу из ве шта ја о из вр-
ше ном по пи су, ко ју до но си ор ган упра вља ња прав ног 
ли ца, од но сно пред у зет ник.

Ра чу но вод ству се до ста вља на књи же ње из ве штај 
о из вр ше ном по пи су, за јед но са по пи сним ли ста ма и 
од лу ка ма над ле жног ор га на прав ног ли ца, од но сно 
пред у зет ни ка (ела бо рат о извршеном по пи су), са гла сно 
са од ред ба ма чла на 14. став 3. Пра вил ни ка о на чи ну 
и ро ко ви ма вр ше ња по пи са и ускла ђи ва ња књи го вод-
стве ног ста ња са ствар ним ста њем.

Резултати пописа књиже се на дан 31.12. године 
на коју се односи попис да би се књиговодствено стање 
свело на стварно стање утврђено пописом.

Ре зул та ти по пи са књи же се по чет ком 2024. го ди-
не, а на  дан 31.12.2023. го ди не. 

При ли ком књи же ња утвр ђе них раз ли ка по по пи су, 
од но сно при ли ком до но ше ња од лу ке тре ба има ти у ви-
ду од ред бе чл. 46 и 56. Пра вил ни ка о Конт ном окви ру 
и са др жи ни ра чу на у конт ном окви ру за при вред на 
дру штва, за дру ге, дру га прав на ли ца и пред у зет ни ке.

Као ре зул тат по пи са ре ђе се у прак си мо гу ја ви ти 
ви шко ви и мањкови.

Вишкови се, по пра ви лу, књи же у ко рист при хо да, 
тј. ра чу на 674 – Ви шко ви у фи нан сиј ском ра чу но вод-
ству, од но сно у ко рист ра чу на 983 – Отпис, мањкови 
и вишкови залиха учинака, у погонском књиговодству.

Као ре зул тат по пи са чешће се утвр ђу ју мањ ко-
ви. Мањ ко ви мо гу на ста ти као ре зул тат при род них и 
би о ло шких про це са (ка ло, су ше ње, ве тре ње, квар и 
др.), ма ни пу ла ци је имо ви ном (лом, рас тур и др.), или 
ви ше си ле (по пла ва, по жар, зе мљо трес). Мањ ко ви 
мо гу на ста ти као ре зул тат не па жње и не ма ра од го вор-
них или дру гих за по сле них ли ца, али и због на мер ног 
пред у зи ма ња не ких ак тив но сти од стра не за по сле них 
или тре ћих ли ца (кра ђа, на мер но оште ће ње и др.).

На чин књи же ња мањ ка за ви си од раз ло га ње го вог 
на стан ка. Узро ци на стан ка мањка ути чу не са мо на 
на чин књи же ња, већ и на об ра чун од го ва ра ју ћих по-
ре за (ПДВ, по рез на до хо дак, по рез на до бит, ак ци за).

Мањ ко ви ко ји се утвр де по пи сом код не ма те-
ри јал них ула га ња, не крет ни на, по стро је ња, опре ме 
ма те ри ја ла, ре зер вних де ло ва, ин вен та ра, ауто-гу ма и 
ам ба ла же, ро бе и оста ли мањ ко ви књи же се на те рет ра-
чу на 574 – Мањкови, ако падају на терет правног лица, 
односно предузетника. За ПДВ на утвр ђе не мањ ко ве 
ко ји се ста вља ју на те рет прав ног ли ца за ду жу је се, 
такође, ра чун 574. Ако се за утвр ђе ни ма њак за ду жу-
је од го вор но ли це, из нос мањ ка са ПДВ књи жи се на 
те рет ра чу на 221. Об ра чу на ти ПДВ на ма њак до ба ра 
књи жи се у корист ра чуна 474 – Обавезе за ПДВ по 
основу сопствене потрошње по општој стопи, односно 
рачуна 475 – Обавезе за ПДВ по основу сопствене 
потрошње по посебној стопи. Ма њак не до вр ше не 
про из вод ње и го то вих про из во да  књи жи се у по гон-
ском књи го вод ству на ра чу ну 983 – Отписи, мањкови 
и вишкови залиха учинака уз истовремено књижење у 
финансијском књиговодству задужењем рачуна 574 у 
корист рачуна 630. Об ра чу на ти ПДВ на ма њак не до вр-
ше не про из вод ње и го то вих про из во да ко ји се ста вља 
на те рет правног лица, односно предузетника, књи жи 
се на те рет ра чу на 574, а у ко рист ра чу на 474 или 475.

Правна лица и предузетници који нису у систему 
ПДВ нису дужни да обрачунавају ПДВ на расход и 
мањак.

Правно лице ко је еви ден ци ју о ста њу, на бав ци, 
тро ше њу и про да ји ма те ри ја ла и ро бе во ди и на ра-
чу ни ма 910 и 933, ма њак ма те ри ја ла и ро бе књи жи 
за ду же њем ра чу на 992 у ко рист ра чу на 910 и 911 уз 
истовремено књижење у финансијском књиговодству 
задужењем рачуна 574 у корист рачуна 510. Ако се 
про мет ма те ри ја ла и ро бе во ди у фи нан сиј ском књи го-
вод ству, ма њак ма те ри ја ла који пада на терет правног 



МОГУћИ НАЧИНИ ОРГАНИЗАЦИЈЕ  
РАЧУНОВОДСТВЕНИХ ПОСЛОВА

У овом члан ку пи ше мо о мо гу ћим на чи ни ма на 
ко је од 2023. године прав но ли це, од но сно пред у зет ник 
ко ји књи ге во ди по си сте му двој ног књи го вод ства, мо-
же ор га ни зо ва ти оба вља ње ра чу но вод стве них по сло ва, 
тј. устро ји ти ра чу но вод стве ну функ ци ју у скла ду са 
ва же ћим За ко ном о ра чу но вод ству („Слу жбе ни гла сник 
РС“, бр. 73/2019, 44/2021 – дру ги за кон).

Мо гу ћа су три на чи на ор га ни за ци је ра чу но вод-
стве них по сло ва:

1. Да за во ђе ње по слов них књи га и са ста вља ње 
фи нан сиј ских из ве шта ја бу де од го вор но од ре ђе но 
фи зич ко ли це у рад ном од но су или ван рад ног од-
но са код по сло дав ца;

2. Да се ра чу но вод стве ни по сло ви по ве ре прав-
ном ли цу ко је ни је упи са но у Ре ги стар пру жа ла ца 
ра чу но вод стве них услу га, што је мо гу ће са мо ако 
се ра ди о по ве за ном прав ном ли цу;

3. Да се ра чу но вод стве ни по сло ви по ве ре прав-
ном ли цу/пред у зет ни ку упи са ном у Ре ги стар пру-
жа ла ца ра чу но вод стве них услу га.

Сва ки кон кре тан су бјект има сло бо ду да са мо-
стал но ор га ни зу је сво је ра чу но вод стве не по сло ве 
из бо ром јед ног од три мо гу ћа на чи на ор га ни за ци је.  
Бан ке, дру штва за оси гу ра ње, да ва о ци фи нан сиј ског 
ли зин га и оста ла прав на ли ца ко ја спа да ју у фи нан-
сиј ски сек тор, не ма ју мо гућ ност да се опре де ле за 
на чи не 2) и 3), већ ра чу но вод стве ну функ ци ју мо ра ју 
да ор га ни зу ју ис кљу чи во на пр ви на чин.

При ли ком до ста вља ња фи нан сиј ских из ве шта ја 
Аген ци ји за при вред не ре ги стре у ПИС АПР тре ба 
озна чи ти за ко ју од три на ве де не оп ци је се опре де ли-
ло кон крет но прав но ли це, од но сно пред у зет ник ко ји 
књи ге во ди по си сте му двој ног књи го вод ства. 

У зах те ву за јав но об ја вљи ва ње фи нан сиј ског 
из ве шта ја, ко ји се елек трон ски по пу ња ва у ПИС АПР, 
по сто је три на ве де не оп ци је и у окви ру оне ко ја је 
иза бра на упи су ју се по да ци о ли цу од го вор ном за во-

ђе ње по слов них књи га и са ста вља ње фи нан сиј ских 
из ве шта ја.

У слу ча ју да је ра чу но вод ство ор га ни зо ва но та-
ко да је за ове по сло ве од го вор но од ре ђе но фи зич ко 
ли це (за по сле но или не за по сле но код кон крет ног 
по сло дав ца) или су по ве ре ни по ве за ном прав ном 
ли цу, АПР не про ве ра ва да ли је пру жа лац ра чу-
но вод стве не услу ге упи сан у Ре ги стар пру жа ла ца 
ра чу но вод стве них услу га и да ли нај ма ње јед но ли це 
по се ду је про фе си о нал но зва ње из обла сти ра чу но-
вод ства и ре ви зи је из да то од про фе си о нал не ор га ни-
за ци је чла ни це Ме ђу на род не фе де ра ци је ра чу но во ђа. 

Ту про ве ру АПР спро во ди са мо ако се из ве штај-
ни су бјект опре де лио за на чин ор га ни за ци је под ред-
ним бро јем 3) на ве де ног спи ска и ако прав но ли це/
пред у зет ник ко ме је по ве ре но во ђе ње по слов них 
књи га и са ста вља ње фи нан сиј ских из ве шта ја ни је 
упи сан у Ре ги стар пру жа ла ца рачуноводствених 
услуга, АПР не ће об ја ви ти та кав фи нан сиј ски 
из ве штај, а об ве зни ка до ста вља ња ће о то ме оба-
ве сти ти елек трон ским пу тем.

1. ШТА СЕ ПОДРАЗУМЕВА ПОД ВОЂЕЊЕМ 
ПОСЛОВНИХ КЊИГА И САСТАВљАЊЕМ 

ФИНАНСИЈСКИХ ИЗВЕШТАЈА?
Под ра чу но вод стве ним по сло ви ма под ра зу ме ва ју 

се по сло ви и ак тив но сти у ве зи са: 
– во ђе њем по слов них књи га по си сте му двој ног 

књи го вод ства, и
– са ста вља њем фи нан сиј ских из ве шта ја на про-

пи са ним обра сци ма фи нан сиј ских из ве шта ја.
У пи та њу су тра ди ци о нал ни књи го вод стве ни по-

сло ви код ко јих од ре ђе но ли це у скла ду са За ко ном о 
ра чу но вод ству и од го ва ра ју ћим Пра вил ни ком о Конт-
ном окви ру и са др жи ни ра чу на у Конт ном окви ру во ди 
по слов не књи ге по си сте му двој ног књи го вод ства 



 

ПОРЕСКИ И РАЧУНОВОДСТВЕНИ ТРЕТМАН ПОКЛОН-ЧЕСТИТКИ 
(ЈЕДНОНАМЕНСКИХ И ВИШЕНАМЕНСКИХ  

ВРЕДНОСНИХ ВАУЧЕРА) ИЗ УГЛА КУПЦА ПОКЛОН-ЧЕСТИТКИ

У „При вред ном са вет ни ку“, бр. 15 и 16/23 пи-
са ли смо о по клон-че стит ка ма и ва у че ри ма из угла 
оних ко ји их из да ју и/или по мо ћу њих вр ше на пла ту 
за про мет ко ји оба вља ју.

По слов ни су бјек ти (об ве зни ци ПДВ и они ко ји 
ни су у си сте му ПДВ) на ба вља ју (ку пу ју) по клон-че-
стит ке и по клон-ва у че ре као јед но на мен ске и/или ви-
ше на мен ске вред но сне ва у че ре од об ве зни ка ПДВ ко ји 
се ба ве ма ло про да јом од ре ђе не ро бе (про мет опо ре зив 
ПДВ) или пру жа њем услу га (та ко ђе про мет опо ре зив 
ПДВ), а за по тре бе да ва ња без на кна де осни ва чи ма, 
за по сле ни ма, по слов ним парт не ри ма, пред став ни ци ма 
по слов них парт не ра и сл., при ли ком не ког до га ђа ја 
(ју би ле ја, Но ве го ди не, Бо жи ћа и сл.). 

У овом члан ку пи са ће мо о то ме ка ко по сту па ју 
са по клон-че стит ка ма они ко ји их на ба вља ју да би их 
ис ко ри сти ли за пла ћа ње, би ло да то чи не са мо стал но, 
би ло да их да ју сво јим за по сле ни ма или по слов ним 
парт не ри ма и дру гим ли ци ма. Вр ста и то ко ви до ку-
мен та ци је ко ји пра те про да ју вред но сних ва у че ра, 
об ра чун ПДВ и књи же ња раз ли ку ју се у за ви сно сти од 
то га да ли се ра ди о јед но на мен ским или ви ше на мен-
ским вред но сним ва у че ри ма. У овом члан ку на гла сак 
ће мо ста ви ти на по кла ња ње ви ше на мен ских ва у че ра 
по слов ним парт не ри ма (ре пре зен та ци ја), с об зи ром 
на то да је та кво по сту па ње уо би ча је но и нај за сту-
пље ни је у прак си. 

За оно га ко на ба вља по клон-че стит ке бит но је да 
зна да ли се ра ди о јед но на мен ским или ви ше на мен ским 
вред но сним ва у че ри ма из угла про пи са о ПДВ. Ка да 
се на ба вља ју по клон-че стит ке ко је су јед но на мен ски 
вред но сни ва у че ри, тре ба има ти у ви ду то да ис по ру-
чи лац за њих из да је фи скал ни ра чу ни или елек трон-
ску фак ту ру и да об ра чу на ва од го ва ра ју ћи ПДВ том 
при ли ком (по сто пи од 10% или 20%). Ка да се из да ју 
ви ше на мен ски вред но сни ва у че ри, фи скал ни ра чу ни 
се не из да ју, а оба ве за из да ва ња елек трон ске фак ту ре 

(у на став ку: ЕФ) по сто ји са мо у слу ча ју ка да се вр ши 
пре нос ви ше на мен ског вред но сног ва у че ра уз на кна ду 
су бјек ту јав ног сек то ра.

Једнонаменски вредносни ваучери
Ако се на бав ка (ку по ви на) јед но на мен ских вред-

но сних ва у че ра вр ши у ма ло про дај ном об јек ту, про да-
вац, об ве зник ПДВ, из да је фи скал ни ра чун „Про мет 
– Про да ја“ по слов ном су бјек ту (куп цу), а ако се вр ши 
ван ма ло про дај ног об јек та, из да је се ЕФ (су бјек ту при-
ват ног сек то ра, су бјек ту јав ног сек то ра и до бро вољ ном 
ко ри сни ку СЕФ) или ра чун из чла на 42. став 1. За ко на 
о ПДВ (ако по слов ни су бјект ни је ко ри сник СЕФ). 

Ка да се на ба вља ју по клон-че стит ке као јед но-
на мен ски вред но сни ва у че ри по мо ћу ко јих мо гу да 
се на ба ве до бра чи ја је тр жи шна вред ност ма ња од 
2.000 ди на ра, без ПДВ, по слов ни су бјект има пра во на 
прет ход ни ПДВ при ли ком њи хо ве на бав ке, јер се ра ди 
о по кло ни ма ма ње вред но сти у сми слу чла на чла на 6. 
став 1. тач ка 4) За ко на о ПДВ (ако се да ју по слов ним 
парт не ри ма, по тен ци јал ним по слов ним парт не ри ма, 
пред став ни ци ма по слов них парт не ра и сл.). То зна чи 
да ако се јед но на мен ски вред но сни ва у чер мо же за-
ме ни ти за до бра чи ји се про мет опо ре зу је по оп штој 
сто пи од 20%, об ве зник ПДВ ко ји их на ба вља има 
пра во на прет ход ни ПДВ ако је но ми нал на вред ност 
ва у че ра 2.399,99 ди на ра, од но сно 2.199,99 ди на ра ако 
се јед но на мен ски вред но сни ва у чер мо же за ме ни ти 
за до бра чи ји се про мет опо ре зу је по сто пи од 10%. 

Уко ли ко ово да ва ње по слов ним парт не ри ма, од-
но сно пред став ни ци ма по слов них парт не ра ис пу ња ва 
услов да се сма тра по кло ном ма ње вред но сти (по је ди-
нач на тр жи шна вред ност ма ња је од 2.000 ди на ра, без 
ПДВ), он да се тај пре нос ва у че ра не сма тра про ме том 
ни из угла про пи са о ПДВ (чла н 6. став 1. тач ка 4) За-
ко на о ПДВ), ни из угла про пи са о фи ска ли за ци ји, па 
не ма оба ве зе из да ва ња фи скал ног ра чу на, ни ти би ло 



 

ПИТАЊА И ОДГОВОРИ У ВЕЗИ СА ПОРЕЗОМ НА ДОХОДАК  
ГРАЂАНА И ДОПРИНОСИМА ЗА ОБАВЕЗНО  

СОЦИЈАЛНО ОСИГУРАЊЕ

1. Плаћање чланарина за запослене који су  
чланови професионалних удружења – зарада  

запослених или само трошак послодавца

Пи та ње:

Да ли се пла ћа ње чла на ри не ин же њер ској ко
мо ри за за по сле не ин же ње ре од стра не по сло дав ца 
(ар хи тек тон ске, ин же њер ске фир ме) сма тра са мо 
по слов ним рас хо дом фир ме или по сто ји оба ве за да 
се пла те по рез и до при но си на за ра ду? Исто пи та
ње је и за пла ћа ње чла на ри не у име фи зич ког ли ца 
за по сле ног код при вред ног дру штва ко је се ба ви 
књи го вод стве ним услу га ма.

Од го вор:
Основ ни кри те ри јум ко ји тре ба да се при ме ни 

при ли ком пру жа ња од го во ра на прет ход но по ста вље-
но пи та ње је кри те ри јум по сто ја ња усло вље но сти 
оба вља ња де лат но сти по сло дав ца са за по шља ва њем 
ли ца ко ја мо ра ју да бу ду чла но ви од ре ђе ног удру же ња 
ка ко би по сло да вац мо гао да оба вља сво ју де лат ност.

Пре ма то ме, ако је про пи си ма ко ји ре гу ли шу рад 
по сло дав ца пред ви ђе но да је за оба вља ње ње го ве де лат-
но сти нео п ход но за по шља ва ње ли ца од ре ђе не стру ке 
ко ја мо ра ју да има ју ли цен цу усло вље ну пла ћа њем 
чла на ри не од ре ђе ном удру же њу, у том слу ча ју пла ћа-
ње чла на ри не из сред ста ва по сло дав ца за те за по сле не 
не пред ста вља за ра ду, већ са мо тро шак по сло ва ња 
по сло дав ца у скла ду са оп штим пра ви ли ма из За ко на 
о по ре зу на до бит прав них ли ца.

Са дру ге стра не, уко ли ко је реч о пла ћа њу чла на-
ри не удру же њу, у ко јем члан ство ни је за ко ном про пи-
са ни услов за оба вља ње кон крет не де лат но сти, та кво 
пла ћа ње за по сле ном од стра не по сло дав ца под ле же 
оба ве зи пла ћа ња по ре за и до при но са на за ра де пре ма 
оп штим пра ви ли ма.

2. Ангажовање члана привредног друштва  
као прокуристе – пореске обавезе и пријава  

у бази ЦРОСО

Пи та ње:

Ак ту ел ни за кон ски за ступ ник и члан дру штва ко ји 
ра ди по уго во ру о ра ду тре ба да бу де ан га жо ван као 
про ку ри ста на кон до би ја ња ре ше ња о оства ри ва њу 
пра ва на ста ро сну пен зи ју. Ко ји су мо гу ћи об ли ци 
ан га жо ва ња та квог ли ца и ко је се по ре ске при ја ве 
под но се? 

Од го вор:
Пре ма од ред би чла на 35. став 1. За ко на о при-

вред ним дру штви ма, про ку ра је по слов но пу но моћ је 
ко јим дру штво овла шћу је јед но или ви ше фи зич ких 
ли ца (у да љем тек сту: про ку ри ста) да у ње го во име и 
за ње гов ра чун за кљу чу ју прав не по сло ве и пред у-
зи ма ју дру ге прав не рад ње.

Про ку ра се ре ги стру је у АПР, у скла ду са За ко-
ном о по ступ ку ре ги стра ци је у Аген ци ји за при вред не 
ре ги стре.

Има ју ћи у ви ду то да кон крет но ли це ко је ће 
би ти про ку ри ста има ста тус чла на при вред ног дру-
штва – уко ли ко по оства ри ва њу пра ва на пен зи ју бу де 
ан га жо ва но као про ку ри ста ван рад ног од но са, ово 
ли це при ја вљу је се у ба зи ЦРО СО под ши фром 206 
– осни вач, од но сно члан при вред ног дру штва ко ји у 
ње му ра ди, у скла ду са Уред бом о са др жи ни, обра сцу 
и на чи ну под но ше ња је дин стве не при ја ве на оба ве зно 
со ци јал но оси гу ра ње, је дин стве ним ме то до ло шким 
прин ци пи ма и је дин стве ном ко дек су ши фа ра за унос 
по да та ка у Је дин стве ну ба зу Цен трал ног ре ги стра 
оба ве зног со ци јал ног оси гу ра ња.

Пре ма од ред би чла на 6. став 1. тач ка 15) За ко на 
о до при но си ма за оба ве зно со ци јал но оси гу ра ње, 



ПОЛОЖАЈ ДОО – АД  СА ЈЕДНИМ ВЛАСНИКОМ И КАО ЈЕДИНИМ 
ИЛИ ВЕћИНСКИМ ВЛАСНИКОМ КОНТРОЛИСАНИХ ДРУШТАВА

Као што је по зна то, у на шем при вред ном си сте му 
по сто ји зна тан број при вред них дру шта ва би ло, д.о.о., 
би ло а.д., ко ја има ју са мо јед ног вла сни ка, од но сно ко ја 
у исто вре ме има ју сво ја јед но чла на дру штва. За кон о 
при вред ним дру штви ма (у да љем тек сту: ЗОПД или 
са мо За кон), не по сред но или по сред но са др жи од ре-
ђе на пра ви ла о овим дру штви ма, а по себ но ре гу ли ше 
основ на пи та ња упра вља ња јед но чла ним дру штви ма, 
од но сно њи хо вим јед но чла ним за ви сним, тј. кон тро ли-
са ним дру штви ма. По ло жај и упра вља ње јед но чла ним 
дру штви ма би ће на ро чи то ак ту е лан при ус по ста вља њу 
јав них и дру гих пред у зе ћа у вла сни штву Ре пу бли ке 
Ср би је као при вред них дру шта ва пре ма но вом За ко ну 
о упра вља њу при вред ним дру штви ма у вла сни штву 
Ре пу бли ке Ср би је, јер ће се, по ред тог за ко на, на ова 
дру штва исто вре ме но при ме њи ва ти и ЗОПД и За кон 
о јав ним пред у зе ћи ма. Јед но чла на дру штва има ју исти 
прав ни по ло жај, тј. прав ну и по слов ну спо соб ност као 
сва ко дру штво са два или ви ше вла сни ка, тј. чла но ва, с 
тим да за њих ва же и по себ на за кон ска ре ше ња, упра во 
због то га што има ју јед ног вла сни ка, би ло да је вла сник 
прав но ли це, тј. дру штво, би ло да је је ди ни вла сник 
фи зич ко ли це. У по гле ду упра вља ња овим дру штви ма 
по себ но се ис ти чу пи та ња упра вља ња јед но чла ним 
за ви сним дру штви ма, тј. кон тро ли са ним дру штви ма, 
по во дом че га има и не ра зу ме ва ња и раз ли чи тих ми-
шље ња по овом пи та њу. 

У да љем тек сту об ра ђу ју се ак ту ел на пи та ња 
при ме не од ре да ба ЗОПД ко је се од но се на по ло жај и 
упра вља ње јед но чла ним дру штви ма, а реч је о при ме-
ни ви ше од 20 од ре да ба ко је не по сред но или по сред но 
уре ђу ју пи та ња по ло жа ја и упра вља ња јед но чла ним 
дру штви ма, би ло да је реч о са мо стал ним би ло о по-
ве за ним, тј. кон трол ним и кон тро ли са ним дру штви ма. 

Примена основних одредаба ЗОПД  
о једночланим друштвима

По је ди не од ред бе ЗОПД ни су не по сред но упу ће не 
ка јед но чла ним дру штви ма, али има ју зна чај за по ло-
жај и упра вља ње тим дру штви ма. Та ко, пре ма чла ну 
4. став 1. За ко на сва ко дру штво, па и јед но чла но, има 
са мо јед ну пре те жну де лат ност, по ред ко је мо же да 
оба вља и дру ге де лат но сти и без упи са у Ре ги стар код 
АПР. С тим у ве зи, ис ти че мо да по је ди на, на ро чи то 
ве ћа јед но чла на дру штва, оба вља ју и хол динг по сло ве 
(осни ва ње дру гих дру шта ва, сти ца ње уде ла – ак ци-
ја и др.) по ред ко јих оба вља ју и дру ге де лат но сти, 
иа ко је у чла ну 552. За ко на из ри чи то про пи са но да 
хол динг дру штво за ис кљу чи ву де лат ност има са мо 
хол динг де лат ност, тј. мо же да бу де са мо хол динг у 
чи стом об ли ку, а не и ме шо ви ти хол динг, ка ко је то 
би ло мо гу ће пре ма ра ни јим ре ше њи ма ЗОПД. Ова кво 
за кон ско ре ше ње, по ред оста лог, зна чи да јед но чла но 
хол динг дру штво има спе ци јал ну прав ну спо соб ност и 
да за то мо же да за кљу чу је са мо прав не по сло ве у ве зи 
са хол динг по сло ва њем. Са гла сно са ова квим за кон-
ским ре ше њем, вла сни ци јед но чла них дру шта ва ко ја 
оба вља ју и хол динг по сло ве тре ба да од лу че да ли ће 
оста ти у по ло жа ју хол динг дру штва, тј. да оба вља ју 
са мо хол динг по сло ве, а да оста ле де лат но сти пре не су 
на сво ја за ви сна дру штва или ће не ком од за ви сних 
дру шта ва пре не ти сво је хол динг де лат но сти.

Су ви шно је ис ти ца ти да са мо д.о.о. и а.д. мо гу 
би ти јед но чла на дру штва, а да тај по ло жај не мо гу 
има ти ор тач ко и ко ман дит но дру штво. Ме ђу тим, ако из 
ор тач ког дру штва са, нпр., два ор та ка, је дан ис ту пи из 
дру штва или ако не ки чла но ви от ка жу ор та клук, та ко 
да оста не са мо је дан ор так, у том слу ча ју пре о ста ли 
ор так је ду жан да до не се од лу ку да се дру штво ор га-
ни зу је као јед но чла но д.о.о. или а.д. (члан 119, 122.). 
Из слич них раз ло га ко ман дит но дру штво тре ба да про-



ПИТАЊА И ОДГОВОРИ У ВЕЗИ СА ПРИМЕНОМ ЗАКОНА  
О ПРИВРЕДНИМ ДРУШТВИМА И ЗАКОНА О ЦЕНТРАЛНОЈ 

ЕВИДЕНЦИЈИ СТВАРНИХ ВЛАСНИКА

1. Сопствене акције стечене у складу са чланом 
282. став 3. тачка 4) и став 4. тачка 2) Закона  

о привредним друштвима, друштво је обавезно 
да расподели лицима утврђеним у одлуци  

о стицању у року од годину дана  
од дана стицања

Пи та ње:

Да ли у скла ду са чл. 282. и 287. За ко на о при вред
ним дру штви ма („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 36/11, 99/11, 
83/14 – др. за кон, 5/15, 44/18, 95/18, 91/19 и 109/21) 
ак ци о нар ско дру штво мо же да рас по де ли соп стве не 
ак ци је (ко је пред ста вља ју 5,3378% основ ног ка пи та ла) 
за по сле ни ма, на осно ву од лу ке над зор ног од бо ра ко ја 
је до не та на осно ву од лу ке скуп шти не Дру штва о сти
ца њу соп стве них ак ци ја од 27. де цем бра 2014. го ди не, 
а у ко јој ни је на ве ден на чин рас по ла га ња, од но сно да 
се соп стве не ак ци је сти чу ра ди рас по де ле за по сле ним?

Од го вор:
Чла ном 282. За ко на о при вред ним дру штви ма 

про пи са но је да:
„Соп стве не ак ци је су у сми слу овог за ко на ак ци је 

ко је је дру штво сте кло од сво јих ак ци о на ра.
Дру штво мо же сти ца ти соп стве не ак ци је не по-

сред но или пре ко тре ћег ли ца ко је ак ци је сти че у сво је 
име а за ра чун дру штва под сле де ћим усло ви ма:

1) да је скуп шти на до не ла од лу ку ко јом је да ла 
одо бре ње за сти ца ње соп стве них ак ци ја;

2) да као ре зул тат сти ца ња соп стве них ак ци ја 
не то имо ви на дру штва не ће би ти ма ња од упла ће ног 
основ ног ка пи та ла уве ћа ног за ре зер ве ко је дру штво 
има оба ве зу да одр жа ва у скла ду са за ко ном или ста-
ту том, ако та кве ре зер ве по сто је, осим ре зер ви ко је су 
ста ту том пред ви ђе не за сти ца ње соп стве них ак ци ја;

3) да су ак ци је ко је дру штво сти че у це ли ни упла-
ће не;

4) у слу ча ју јав ног ак ци о нар ског дру штва, да 
укуп на но ми нал на вред ност, од но сно ра чу но вод стве на 
вред ност код ак ци ја без но ми нал не вред но сти та ко сте-
че них ак ци ја, укљу чу ју ћи и ра ни је сте че не соп стве не 
ак ци је, не пре ла зи 10% основ ног ка пи та ла дру штва.

Од лу ка из ста ва 2. тач ка 1) овог чла на са др жи 
усло ве сти ца ња и рас по ла га ња овим ак ци ја ма, а на-
ро чи то:

1) мак си ма лан број соп стве них ак ци ја ко је се 
сти чу;

2) рок у ко јем дру штво мо же сте ћи соп стве не 
ак ци је, ко ји не мо же би ти ду жи од две го ди не;

3) ми ни мал ну и мак си мал ну це ну за сти ца ње 
соп стве них ак ци ја, ако се соп стве не ак ци је сти чу уз 
на кна ду;

4) спи сак ли ца, ако се соп стве не ак ци је сти чу ра-
ди рас по де ле за по сле ни ма у дру штву или по ве за ном 
дру штву или за на гра ђи ва ње чла но ва од бо ра ди рек-
то ра, од но сно из вр шног и над зор ног од бо ра, ако је 
упра вља ње дру штвом дво дом но, али нај ви ше до 5% 
би ло ко је кла се ак ци ја у то ку по слов не го ди не, као и 
ако су из дво је не ре зер ве за ове на ме не.

Из у зет но, дру штво мо же сти ца ти соп стве не ак-
ци је и без од лу ке из ста ва 2. тач ка 1) овог чла на, а на 
осно ву од лу ке од бо ра ди рек то ра, од но сно над зор ног 
од бо ра, ако је упра вља ње дру штвом дво дом но:

1) у слу ча ју јав ног ак ци о нар ског дру штва, ако 
је то нео п ход но да би се спре чи ла ве ћа и не по сред на 
ште та по дру штво, у ко јем слу ча ју је од бор ди рек то ра, 
од но сно над зор ни од бор ако је упра вља ње дру штвом 
дво дом но, оба ве зан да на пр вој сле де ћој сед ни ци 
скуп шти не ак ци о на ре оба ве сти о раз ло зи ма и на чи ну 
сти ца ња соп стве них ак ци ја, њи хо вом бро ју и укуп ној 
но ми нал ној вред но сти, од но сно укуп ној ра чу но вод-
стве ној вред но сти код ак ци ја без но ми нал не вред но сти, 
њи хо вом уче шћу у основ ном ка пи та лу дру штва као 
и укуп ном из но су ко ји је дру штво за њих пла ти ло;



ПИТАЊА И ОДГОВОРИ У ВЕЗИ СА ПРИМЕНОМ ПРОПИСА О ПДВ

1. Префактурисање трошкова  
подношења тужбе 

Пи та ње:

Да ли на ша фир ма (об ве зник ПДВ), бив шем за куп
цу тре ба да пре фак ту ри ше тро шко ве ко ји су на ста ли 
по во дом под но ше ња ту жбе пре ма ње му (а ра ди на
пла те спор них по тра жи ва ња) или је до вољ но да му 
до ста ви мо спе ци фи ка ци ју на осно ву ко је би нам он 
упла тио тро шко ве? Ако тре ба да пре фак ту ри ше мо 
те тро шко ве, да ли на так се, на кна де адво ка та тре ба 
да об ра чу на мо ПДВ? 

Од го вор:
У слу ча ју ка да се ра ди о тро шко ви ма ко ји су 

на ста ли у ве зи са прет ход но из вр ше ним про ме том 
до ба ра и услу га, пре фак ту ри са ње се вр ши као ко-
рек ци ја осно ви це по том про ме ту, што зна чи да се у 
по гле ду об ра чу на ПДВ при ме њу ју ПДВ пра ви ла ко ја 
су ва жи ла при ли ком фак ту ри са ња про ме та до ба ра и 
услу га. У слу ча ју ка да глав ни про мет до ба ра и услу га 
не под ле же оба ве зи пла ћа ња ПДВ у скла ду са За ко ном 
о ПДВ (би ло да се ра ди о про ме ту ко ји ни је пред мет 
ПДВ, би ло о про ме ту ко ји је осло бо ђен ПДВ, о про ме ту 
ко ји се из у зи ма од оба ве зе пла ћа ња ПДВ и др.), та да 
се ни за пре фак ту ри са не на кнад не, спо ред не тро шко ве 
не об ра чу на ва ПДВ. 

Та ко, у на ве де ном слу ча ју пре фак ту ри са ња тро-
шко ва под но ше ња ту жбе бив шем за куп цу (а у ве зи са 
тро шко ви ма ко ји су ве за ни за за куп, од но сно на пла ту 
по тра жи ва ња за за куп), с об зи ром на то да су ти тро-
шко ви спо ред ни, тј. ве за ни за опо ре зи ви про мет ко ји 
је из вр шен за куп цу (за куп објек та уз оба ве зу об ра чу на 
ПДВ по сто пи од 20%), пре фак ту ри са ње на ве де них 
тро шко ва (суд ских так си и на кна да адво ка та) вр ши те 
са ПДВ по сто пи од 20%, као ко рек ци ју осно ви це по 
том про ме ту (део тро шко ва ко ји ви по тра жу је те од 
за куп ца пред ста вља из ме ну осно ви це за из вр ше ни 

про мет услу ге за ку па за ко ји из да је те до ку мент о по-
ве ћа њу осно ви це, тј. књи жно за ду же ње).

2. Промет реконструисаног стамбеног објекта

Пи та ње:

При вред но дру штво (у си сте му ПДВ), од фи зич ког 
ли ца на ба вља гра ђе вин ско зе мљи ште и по ро дич ни 
стам бе ни обје кат од 100m2 (ле га ли зо ван) и од 500m2 
(ко ји је на кнад но до гра ђен и ни је ле га ли зо ван). При
вред но дру штво (ре ше њем о ле га ли за ци ји), по ро
дич ни обје кат пре тва ра у ве ћи стам бе ни обје кат од 
10 ста но ва, ре кон стру и ше обје кат, али не по ве ћа ва 
га ба ри те истог. 

Да ли при вред но дру штво, при ли ком про да је тих 
ста но ва, има оба ве зу об ра чу на ПДВ по сто пи од 10%?

Од го вор:
У на ве де ном слу ча ју, ка да је вр ше на ре кон струк-

ци ја по сто је ћег објек та, при че му је на ула зне ра чу не 
ко ри шћен прет ход ни по рез, осно ви цу за ПДВ тре ба 
утвр ди ти на про дај ну вред ност де ла објек та ко ја је 
на ста ла ула га њем у ње го ву ре кон струк ци ју, а на део 
про дај не вред но сти ко ја се од но си на ра ни ју вред ност 
без но вог ула га ња, тре ба под не ти по ре ску при ја ву за 
по рез на пре нос ап со лут них пра ва. Про це нат за по-
де лу осно ви це мо же се из вр ши ти ста вља њем у од нос 
књи го вод стве не вред но сти објек та пре по чет ка но вог 
ула га ња у ре кон струк ци ју са укуп ном вред но шћу 
објек та по сле ула га ња и тим ко е фи ци јен том по мно жи-
ти про дај ну вред ност. До би је на вред ност пред ста вља 
уче шће ста ре вред но сти објек та у про дај ној це ни ко ја 
под ле же по ре зу на пре нос ап со лут них пра ва, а раз ли ка 
пред ста вља осно ви цу за об ра чун ПДВ (по сто пи од 
10%). У ве зи са овим пи та њем, Ми ни стар ство фи-
нан си ја РС да ло је ми шље ње бр. 413-00-136/2008-04 
од 7.03.2008. го ди не, ко је је и са да ак ту ел но а ко је је 
об ја вље но у ПС 8/07. 



 

ГОДИШЊИ ПОПИС ИМОВИНЕ И ОБАВЕЗА  
КОД КОРИСНИКА ЈАВНИХ СРЕДСТАВА

1. Прописи који уређују вршење пописа  
имовине и обавеза

Ко ри сни ци бу џет ских сред ста ва и ор га ни за ци је 
оба ве зног со ци јал ног оси гу ра ња, као и ко ри сни ци 
Ре пу блич ког фон да за здрав стве но оси гу ра ње (у да-
љем тек сту: ко ри сни ци јав них сред ста ва), при ли ком 
вр ше ња го ди шњег по пи са имо ви не и оба ве за при ме-
њу ју сле де ће про пи се:

– пре ма од ред ба ма чла на 18. Уред бе о бу џет ском 
ра чу но вод ству („Слу жбе ни гла сник РС“, бр.125/03, 
12/16  и 27/20 – у да љем тек сту: Уред ба), ду жни су да 
на кра ју бу џет ске 2023. го ди не из вр ше по пис имо ви-
не и оба ве за, уса гла ша ва ње по тра жи ва ња и оба ве за и 
ус кла ђи ва ње књи го вод стве ног са ствар ним ста њем на 
дан 31.12.2023. го ди не;

– Уред бу о ко ли чи ни рас хо да (ка ло, рас тур, квар 
и лом) на ко ји се не пла ћа По рез на до да ту вред ност 
(„Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 124/04). Чла ном 3. Уред бе 
про пи са но је да об ве зник ПДВ утвр ђу је рас ход не по-
сред но по што је на стао, или ре дов ним или ван ред ним 
по пи сом ро бе у скла ди шту, ма га ци ну или дру гом 
слич ном об јек ту;

– Уред бу о ко ли чи ни рас хо да (ка ло, рас тур, квар 
и лом) на ко ји се не пла ћа ак ци за („Слу жбе ни гла сник 
РС“, бр. 137/04, . . . и 119/17);

– Уред бу о еви ден ци ји не по крет но сти у јав ној 
сво ји ни („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 20/14, . . . и 13/17);

– Пра вил ник о на чи ну и ро ко ви ма вр ше ња по пи-
са имо ви не и оба ве за ко ри сни ка бу џет ских сред ста ва 
Ре пу бли ке Ср би је и ус кла ђи ва ња књи го вод стве ног 
ста ња са ствар ним ста њем („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 
33/15  и 101/18 – у да љем тек сту Пра вил ник о по пи су);

– Пра вил ник о но мен кла ту ри не ма те ри јал них и 
основ них сред ста ва са сто па ма амор ти за ци је („Слу-
жбе ни лист СРЈ“, бр. 17/97 и 24/00);

– Пра вил ник о стан дард ном кла си фи ка ци о ном 
окви ру и Конт ном пла ну за бу џет ски си стем („Слу-
жбе ни гла сник РС“, бр. 16/16, . . . и 26/23);

– За кон о ак ци за ма („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 
22/01, . . . и 138/22);

– За кон о по ре зу на до да ту вред ност („Слу жбе ни 
гла сник РС“, бр. 84/04, . . . и 8/20, 153/20);

– За кон о об ли га ци о ним од но си ма („Слу жбе ни 
лист СФРЈ“, бр. 29/78, . . . и „Слу жбе ни лист СЦГ“, 
бр. 1/03 и „Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 18/20).

Пра вил ник о по пи су, ко ји је ми ни стар фи нан си ја 
до нео у апри лу 2015. го ди не, од но си се са мо на ко ри-
сни ке бу џет ских сред ста ва Ре пу бли ке Ср би је, од но-
сно ни је об у хва тио и ко ри сни ке бу џет ских сред ста ва 
ло кал не вла сти и ор га ни за ци је за оба ве зно со ци јал но 
оси гу ра ње, као и на ко ри сни ке Ре пу блич ког фон да за 
здрав стве но оси гу ра ње, као што је чла ном 18. Уред бе 
уре ђе но. Сма тра мо да би ову не у са гла ше ност Пра-
вил ни ка о по пи су у по гле ду об у хват но сти су бје ка та, 
тре ба ло уса гла си ти са чла ном 18. Уред бе, ка ко би се 
Пра вил ник о по пи су при ме њи вао је дин стве но за све 
су бјек те на ко је се при ме њу ју од ред бе Уред бе.

Та ко ђе, сма тра мо док се на ве де на не у са гла ше ност 
Пра вил ни ка о по пи су са чла ном 18. Уред бе не от кло ни, 
су бјек ти на ко је се Пра вил ник не од но си (ко ри сни ци 
бу џет ских сред ста ва ло кал не са мо у пра ве, ор га ни за ци је 
за оба ве зно со ци јал но оси гу ра ње, ко ри сни ци сред ста ва 
Ре пу блич ког фон да за здрав стве но оси гу ра ње и др.), 
тре ба да сво јим ин тер ним оп штим ак том о ра чу но вод-
ству ре гу ли шу пи та ње по пи са имо ви не и оба ве за на 
на чин уре ђен Пра вил ни ком о по пи су.

Ка да су у пи та њу ко ри сни ци јав них сред ста ва, 
од но сно ди рект ни и ин ди рект ни ко ри сни ци бу џе та 
Ау то ном не по кра ји не Вој во ди не, они ће по пис имо-
ви не и оба ве за вр ши ти у скла ду са Упут ством о ор-
га ни за ци ји и ра чу но вод стве ном об у хва та њу по пи са 
имо ви не и оба ве за бу џет ских ко ри сни ка укљу че них 



 

ПОВРАћАЈ НЕУТРОШЕНИХ БУЏЕТСКИХ СРЕДСТАВА  
РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ У 2023. ГОДИНИ

У скла ду са За ко ном о бу џе ту Ре пу бли ке Ср би је 
за 2023. го ди ну („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 138/22 
и 75/22) и Пра вил ни ком о на чи ну и по ступ ку пре но са 
не у тро ше них бу џет ских сред ста ва Ре пу бли ке Ср би је на 
ра чун из вр ше ња бу џе та Ре пу бли ке Ср би је („Слу жбе-
ни гла сник РС“, бр. 120/12), ди рект ни и ин ди рект ни 
ко ри сни ци бу џет ских сред ста ва Ре пу бли ке Ср би је 
ду жни су да из вр ше по вра ћај не у тро ше них сред ста ва 
за фи нан си ра ње рас хо да и из да та ка у 2023. го ди ни.

Рок за по вра ћај сред ста ва је 29. де цем бар 2023. 
го ди не (пе так), као по след њи рад ни дан у те ку ћој 
фи скал ној го ди ни.

У ве зи са по вра ћа јем сред ста ва Ми ни стар ство 
фи нан си ја – Упра ва за тре зор са чи ни ла је упут ство, 
ко је об ја вљу је мо у на став ку. С об зи ром на то да се, 
пре ма на ве де ним про пи си ма, по вра ћај вр ши на на чин 
као прет ход не и ра ни јих го ди на, у Упут ству су да та 
об ја шње ња као за прет ход не го ди не.

УПУТ СТВО ЗА ПО ВРА ћАЈ НЕ У ТРО ШЕ НИХ 
БУ ЏЕТ СКИХ СРЕД СТА ВА РЕ ПУ БЛИ КЕ СР-

БИ ЈЕ У 2023. ГО ДИ НИ НА РА ЧУН ИЗ ВР ШЕ ЊА 
БУ ЏЕ ТА РЕ ПУ БЛИ КЕ СР БИ ЈЕ1

У скла ду са Пра вил ни ком о на чи ну и по ступ ку 
пре но са не у тро ше них бу џет ских сред ста ва Ре пу бли ке 
Ср би је на ра чун из вр ше ња бу џе та Ре пу бли ке Ср би је 
(„Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 120/12 – у да љем тек сту: 
Пра вил ник), ди рект ни и ин ди рект ни ко ри сни ци бу џет-
ских сред ста ва Ре пу бли ке Ср би је ду жни су да сред ства 
ко ја су им у скла ду са за ко ном ко јим се уре ђу је бу џет 
Ре пу бли ке Ср би је пре не та, а ни су утро ше на за фи нан-
си ра ње рас хо да и из да та ка у 2023. го ди ни, упла те на 
ра чун – Из вр ше ње бу џе та Ре пу бли ке Ср би је, број 
840-1620-21. 

Пред мет вра ћа ња су сред ства на ра чу ну ре дов ног 
по сло ва ња ин ди рект них ко ри сни ка бу џет ских сред ста ва 

1  Упут ство је об ја вље но на сај ту Ми ни ста р ства фи нан си ја – Упра ве 
за тре зор, 21.11.2023. го ди не.

Ре пу бли ке Ср би је, ко ја су тим ко ри сни ци ма пре не та 
ад ми ни стра тив ним тран сфе ром од стра не ди рект них 
ко ри сни ка бу џет ских сред ста ва Ре пу бли ке Ср би је у 
скла ду са За ко ном о бу џе ту Ре пу бли ке Ср би је за 2023. 
го ди ну („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 138/22 и 75/22) 
за кључ но са 29. де цем бром 2023. го ди не, као по след-
њим рад ним да ном у те ку ћој фи скал ној го ди ни. 

У из нос не у тро ше них сред ста ва за по вра ћај не 
спа да ју сред ства на ра чу ну ре дов ног по сло ва ња ин-
ди рект них ко ри сни ка бу џет ских сред ста ва Ре пу бли ке 
Ср би је са ста њем на дан 29. де цем бра, ко ја су пре не та 
тим ко ри сни ци ма од дру гог ни воа вла сти, као и упла-
те ко је ни су пре не те ад ми ни стра тив ним тран сфе ром. 

Рок за по вра ћај сред ста ва је 29. де цем бар 2023. 
го ди не. 

Из нос не у тро ше них сред ста ва ис ка зу је се на 
Обра сцу СВС – Спе ци фи ка ци ја вра ће них бу џет ских 
сред ста ва, ко ји је про пи сан Пра вил ни ком и ко ји чи ни 
ње гов са став ни део. Ко ри сни ци бу џет ских сред ста ва 
Ре пу бли ке Ср би је од го вор ни су за утвр ђи ва ње из но са 
не у тро ше них сред ста ва за по вра ћај, као и за исти ни-
тост и тач ност по да та ка ис ка за них у Обра сцу СВС. 

По вра ћај не у тро ше них сред ста ва вр ши се 
ди рект ном ко ри сни ку бу џет ских сред ста ва ко ји је 
ад ми ни стра тив ним тран сфе ром пре нео сред ства. 

Оба ве за ин ди рект ног ко ри сни ка бу џет ских 
сред ста ва је да са ста ви обра зац СВС, при пре ми и 
ре а ли зу је на ло ге за пре нос сред ста ва на ра чун – Из-
вр ше ње бу џе та Ре пу бли ке Ср би је, број 840-1620-21, 
са пра вил ним уно ше њем струк ту ре еле мен та „по зив 
на број одо бре ња“ по мо де лу 97. 

У по зи ву на број одо бре ња по мо де лу 97 по треб-
но је упи са ти је дин стве ни број ди рект ног бу џет ског 
ко ри сни ка Ре пу бли ке Ср би је ко ји је ин ди рект ном 
ко ри сни ку, у скла ду са За ко ном, ад ми ни стра тив ним 
тран сфе ром пре нео сред ства. 

Струк ту ра еле мен та „по зив на број одо бре ња“ по 
мо де лу 97 за из вор 01, по пу ња ва се на сле де ћи на чин: 

97 КК ХХХХХ0100СССХХХХХХ, 



ПИТАЊА И ОДГОВОРИ ИЗ ОБЛАСТИ  
БУЏЕТСКОГ РАЧУНОВОДСТВА

1. Књижење лиценци за коришћење 
антивирусног програма код  

буџетског корисника

Пи та ње:

Бу џет ски ко ри сник об но вио је ко ри шће ње ли
цен ци за ан ти ви ру сни про грам Ка спер ски за 16 ко
ри сни ка у вред но сти од 310.000 ди на ра. Овај тр о шак 
је по го ди шњем пла ну о из вр ше њу бу џе та ста вљен на 
кон то 423212 – Услу ге одр жа ва ња софт ве ра и не мо
же мо га са да ме ња ти али би смо во ле ли да ис прав но 
по зи ци о ни ра мо ову вр сту тро шка за сле де ћу го ди ну 
јер ми сли мо да је ни смо до бро од ре ди ли. 

Сма тра мо да је у пи та њу ли цен ца ко ју тре ба књи
жи ти као не ма те ри јал но ула га ње. Мо ли мо вас за струч
но ми шље ње и пред ло жи те нам кон то на ко ји ће мо 
убу ду ће вр ши ти књи же ње.

Од го вор:
По на шем ми шље њу, пла ће не го ди шње ли цен це 

за ко ри шће ње ан ти ви ру сног про гра ма за 16 ко ри сни-
ка у вред но сти од 310.000 ди на ра тре ба књи жи ти на 
кон ту 423212 – Услу ге за одр жа ва ње софт ве ра, јер је 
реч о тро шко ви ма ко ји се од но се на крат ко роч но пра во 
ко ри шће ња софт ве ра за пе ри од од 12 ме се ци. Сам на-
зив „ли цен ца“ у овом слу ча ју не ма зна ча ја за про ме ну 
на чи на еви ден ти ра ња ових тро шко ва, ко ји тре ба да се 
ис ка жу у окви ру ра чу на кла се 400000 – Те ку ћи рас хо ди.

На по ми ње мо да се на кон ту 515192 – Ли цен це, 
ис ка зу ју из да ци ко ји се од но се на сти ца ње ли цен ци 
ко је пред ста вља ју не ма те ри јал ну имо ви ну. Не ма те ри-
јал ну имо ви ну пред ста вља ју ли цен це ко је се од но се 
на ду го роч но ко ри шће ње пра ва за оба вља ње од ре ђе-
них де лат но сти, ко ри шће ње ин те лек ту ал не сво ји не, 
софт ве ра, па те на та, за штит них зна ко ва, тех но ло ги ја, 
фил мо ва, фран ши за, ау тор ских и др. пра ва. Књи же ње 
ли цен ци вр ши се за ду же њем кон та 515192 у ко рист 

кон та оба ве за пре ма до ба вља чи ма (кон то 252111) или 
у ко рист те ку ћег ра чу на (кон то 121112). За тим се за 
из вр ше но ула га ње у ли цен цу за ду жу је од го ва ра ју ћи 
кон то кон крет не не ма те ри јал не имо ви не, нпр. 016111 
– Ком пју тер ски софт вер, 016131 – Па тен ти, 016171 – 
Оста ла не ма те ри јал на имо ви на и сл., а одо бра ва се 
од го ва ра ју ћи кон то 311161 – Не ма те ри јал на имо ви на 
у окви ру ка пи та ла.

2. Књижење ситног инвентара који се отписује 
100% када се стави у употребу

Пи та ње:

Мо ли мо вас да нам об ја сни те на ко јем кон ту бу
џет ски ко ри сник тре ба да књи жи си тан ин вен тар ко ји 
се от пи су је 100% ка да се ста ви у упо тре бу? 

Од го вор:
Чла ном 10. Пра вил ни ка о стан дард ном кла си-

фи ка ци о ном окви ру и Конт ном пла ну за бу џет ски 
си стем, про пи са но је да син те тич ки кон то 022100 
– За ли хе сит ног ин вен та ра са др жи ана ли тич ка кон та 
на ко ји ма се књи же за ли хе сит ног ин вен та ра и си тан 
ин вен тар у упо тре би, ко ји се у це ли ни от пи су је у 
мо мен ту да ва ња на ко ри шће ње, а што се књи жи за ду-
же њем су ба на ли тич ког кон та 311271 – За ли хе сит ног 
ин вен та ра, а одо бре њем од го ва ра ју ћег су ба на ли тич ког 
кон та у окви ру син те тич ког кон та 022100 – За ли хе 
сит ног ин вен та ра.

За на бав ке сит ног ин вен та ра при ме њу ју се иста 
пра ви ла књи же ња као код оста ле имо ви не у за ли ха-
ма, са том раз ли ком што се из нос на бав ке књи жи као 
рас ход, за ду же њем од го ва ра ју ћих су ба на ли тич ких 
кон та у окви ру кал се 400000 – Те ку ћи рас хо ди у ко-
рист од го ва ра ју ћих ра чу на оба ве за пре ма до ба вља чи ма 
(а не као из да так у окви ру кла се 500000 – Из да ци за 
не фи нан сиј ску имо ви ну).



КРАТКЕ ИНФОРМАЦИЈЕ

1. ОБЈАВљЕН ЈЕ ПОДАТАК ЗА 
УТВРЂИВАЊЕ НАЈНИЖЕ И НАЈВИШЕ 

ОСНОВИЦЕ ЗА ОБРАЧУН СОЦИЈАЛНИХ 
ДОПРИНОСА У 2024. ГОДИНИ

У „Слу жбе ном гла сни ку РС“, бр. 104/23 об ја вљен 
је по да так о про сеч ној за ра ди у Ре пу бли ци Ср би ји за 
пе ри од од ок то бра 2022. до сеп тем бра 2023. го ди не. 

Про сеч на за ра да у Ре пу бли ци Ср би ји за пе ри-
од ок то бар 2022. го ди не – сеп тем бар 2023. го ди не 
из но си 114.694,00 ди на ра. Овај по да так слу жи за 
утвр ђи ва ње нај ви ше и нај ни же ме сеч не осно ви це за 
об ра чун и пла ћа ње до при но са за оба ве зно со ци јал но 
оси гу ра ње у 2024. го ди ни. 

Пре ма од ред ба ма чла на 37. ЗДО СО, нај ни жу 
ме сеч ну осно ви цу за об ра чун до при но са чи ни из нос 
од 35% про сеч не ме сеч не за ра де у Ре пу бли ци Ср би ји 
ис пла ће не, од но сно оства ре не у пе ри о ду прет ход них 
12 ме се ци, по чев од ме се ца сеп тем бра у те ку ћој го ди-
ни, за пе ри од за ко ји су об ја вље ни по да ци над ле жног 
ор га на за по сло ве ста ти сти ке. 

На исти на чин утвр ђу је се и нај ни жа ме сеч на 
осно ви ца за оси гу ра ни ке из чл. 25, 26. и 27. ЗДО СО 
(са мо стал ни умет ни ци, све ште ни ци и вер ски слу-
жбе ни ци и по љо при вред ни ци). За ова ли ца про сеч на 
ме сеч на за ра да утвр ђу је се за пе ри од ок то бар 2022. 
го ди не – сеп тем бар 2023. го ди не, а слу жи за об ра чун 
и пла ћа ње до при но са по чев од пр вог ја ну а ра го ди не 
за ко ју се до при но си утвр ђу ју и пла ћа ју. 

Пре ма од ред ба ма чла на 42. ЗДО СО, нај ви шу 
ме сеч ну осно ви цу чи ни пе то стру ки из нос про сеч не 
ме сеч не за ра де у Ре пу бли ци Ср би ји ис пла ће не, од но сно 
оства ре не у прет ход них 12 ме се ци, по чев од ме се ца 
сеп тем бра у те ку ћој го ди ни, за ко ју су об ја вље ни по-
да ци над ле жног ор га на за по сло ве ста ти сти ке. 

Нај ни жу и нај ви шу осно ви цу за об ра чун со ци јал-
них до при но са об ја вљу је ми ни стар над ле жан за по сло-
ве фи нан си ја, а при ме њу ју се од пр вог да на на ред ног 

ме се ца по об ја вљи ва њу. Пре ма на ве де ном, уко ли ко 
ове осно ви це бу ду об ја вље не до кра ја де цем бра 2023. 
го ди не, при ме њи ва ће се од 1. ја ну а ра 2024. го ди не. 

На осно ву об ја вље ног по да тка о про сеч ној за ра ди 
за пе ри од ок то бар 2022. го ди не – сеп тем бар 2023. го-
ди не, мо гу се ра чун ски утвр ди ти осно ви це за об ра чун 
до при но са по чев од 1. ја ну а ра 2024. го ди не, и то:

1) нај ни жа, ко ја би из но си ла – 40.143 ди на ра 
(114.694 x 35%), и 

2) нај ви ша, ко ја би из но си ла – 573.470 ди на ра 
(114.694 x 5).

При ис пла ти за ра да, но ва нај ни жа и нај ви ша 
ме сеч на осно ви ца за об ра чун со ци јал них до при но са 
при ме њу ју се за све ис пла те по чев од 1. ја ну а ра 
2024. го ди не, не за ви сно од то га за ко ји ме сец се 
ис пла ћу је за ра да. 

Са дру ге стра не, ка да до при но се са со ци јал но оси-
гу ра ње за осни ва ча, од но сно чла на при вред ног дру штва 
об ра чу на ва и пла ћа при вред но дру штво, под но ше њем 
по ре ске при ја ве на Обра сцу ПП-ОД-О, при ме њу је се 
нај ни жа осно ви ца ко ја се од но си на ме сец за ко ји се 
пла ћа ју до при но си. Та ко ће се на ис пла ту до при но са 
за де цем бар 2023. го ди не у ја ну а ру 2024. го ди не при-
ме њи ва ти нај ни жа осно ви ца од 35.025 ди на ра, док ће 
се на до при но се за ја ну ар 2024. го ди не при ме њи ва ти 
но во у твр ђе на нај ни жа осно ви ца. Исто ва жи и за пла-
ћа ње акон та ци ја до при но са за пред у зет ни ка ко ји се 
ни је опре де лио за ис пла ту лич не за ра де. 

Из но си нај ни же и нај ви ше осно ви це за об ра чун 
до при но са за оба ве зно со ци јал но оси гу ра ње при ме-
њи ва ће се до кра ја 2024. го ди не.

2. ДРЖАВНИ И ВЕРСКИ ПРАЗНИЦИ У 
ЈАНУАРУ И ФЕБРУАРУ 2024. ГОДИНЕ
За ко ном о др жав ним и дру гим пра зни ци ма у Ре-

пу бли ци Ср би ји („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 43/01, 
. . . и 92/11 – у да љем тек сту: За кон) про пи са но је да 



МИШЉЕЊА НАДЛЕЖНИХ ОРГАНА  
У ВЕЗИ СА ПРИМЕНОМ ПРОПИСА

ПДВ

1. ПДВ се обрачунава и плаћа на промет горива 
намењеног потребама бродова који служе за 

даљи транспорт добара на приспелим теретним 
баржама и који не напуштају подручје 

Републике Србије 
У скла ду са чла ном 24. став 1. тач. 13) и 14) За ко на 

о по ре зу на до да ту вред ност („Слу жбе ни гла сник РС“, 
бр. 84/04, . . . и 138/22 – у да љем тек сту: За кон), ПДВ се 
не пла ћа на ис по ру ке бро до ва, сер ви си ра ње, по прав ке, 
одр жа ва ње и из најм љи ва ње бро до ва, ко ји се пре те жно 
ко ри сте уз на кна ду у ме ђу на род ном реч ном са о бра ћа ју, 
ис по ру ке, из најм љи ва ње, по прав ке и одр жа ва ње до ба-
ра на ме ње них опре ма њу тих бро до ва, као и на про мет 
до ба ра и услу га на ме ње них не по сред ним по тре ба ма 
тих бро до ва. Пра вил ни ком о по ре зу на до да ту вред-
ност („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 37/21, . . . и 96/23 – у 
да љем тек сту: Пра вил ник) бли же је уре ђе но на ве де но 
по ре ско осло бо ђе ње. На и ме, по ре ско осло бо ђе ње из 
чла на 24. став 1. тач. 13) и 14) За ко на, уз ис пу ње ње 
про пи са них усло ва, мо же да оства ри об ве зник ПДВ, 
од но сно дру ги по ре ски ду жник у скла ду са За ко ном за 
ис по ру ке бро до ва, сер ви си ра ње, по прав ке, одр жа ва ње 
и из најм љи ва ње бро до ва, за ис по ру ке, из најм љи ва ње, 
по прав ке и одр жа ва ње до ба ра на ме ње них опре ма њу 
тих бро до ва и за про мет до ба ра и услу га за по тре бе 
до ма ћих бро до ва ко ји се пре те жно ко ри сте уз на кна ду 
у ме ђу на род ном реч ном са о бра ћа ју, као и за по тре бе 
стра них бро до ва ко је ко ри сте не ре зи дент на пред у зе ћа. 
До ма ћи бро до ви ко ри сте се пре те жно у ме ђу на род ном 
реч ном са о бра ћа ју ако, у шест ме се ци ко ји прет хо де 
по ре ском пе ри о ду, од но сно у шест ме се ци на кон по-
ре ског пе ри о да, за ко ји се под но си по ре ска при ја ва, 
од укуп ног бро ја пло вид би у том пе ри о ду оства ре или 
ће оства ри ти ви ше од 80% пло вид би у ме ђу на род ном 
реч ном са о бра ћа ју. Про ме том до ба ра на ме ње них не по-

сред ним по тре ба ма до ма ћих бро до ва ко ји се ко ри сте 
пре те жно у ме ђу на род ном реч ном са о бра ћа ју сма тра 
се ис по ру ка го ри ва и ма зи ва, хра не, пи ћа и др.

Пре ма то ме, на про мет го ри ва на ме ње ног не по-
сред ним по тре ба ма до ма ћих бро до ва ко ји се ко ри сте 
пре те жно у ме ђу на род ном реч ном са о бра ћа ју у скла ду 
са За ко ном и Пра вил ни ком, ПДВ се не об ра чу на ва и не 
пла ћа, а об ве зник ПДВ ко ји вр ши пред мет ни про мет 
има пра во на од би так прет ход ног по ре за по том осно ву.

Ме ђу тим, ка да је реч о про ме ту го ри ва на ме ње-
ног по тре ба ма бро до ва ко ји слу же за да љи тран спорт 
до ба ра на при спе лим те рет ним бар жа ма, на ре ла ци ји 
ушће Са ве – Обре но вац, а ко ји не на пу шта ју под руч-
је Ре пу бли ке Ср би је, ПДВ се об ра чу на ва и пла ћа у 
скла ду са За ко ном, с об зи ром на то да, пре ма на шем 
ми шље њу, ни је реч о про ме ту го ри ва на ко ји се мо же 
при ме ни ти по ре ско осло бо ђе ње из чла на 24. став 1. 
тач ка 14) За ко на. (МФИН, 011-00-00028/2023-04 од 
20.11.2023. го ди не)

2. Обвезник ПДВ – извођач, у вредност 
грађевинских радова које врши наручиоцу – 
обвезнику ПДВ, у накнаду за изведене радове 

укључује и све споредне трошкове који се 
односе на смештај, дневнице и превоз лица 

ангажованих за потребе промета  
из области грађевинарства 

У скла ду са За ко ном о по ре зу на до да ту вред-
ност („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 84/04, . . . и 72/19 
– у да љем тек сту: За кон), за про мет до ба ра и услу га 
из обла сти гра ђе ви нар ства ко ји об ве зник ПДВ вр ши 
дру гом об ве зни ку ПДВ, од но сно ли цу из чла на 9. став 
1. За ко на, оба ве зу об ра чу на ва ња и пла ћа ња ПДВ има 
при ма лац до ба ра и услу га као по ре ски ду жник из чла на 
10. став 2. тач ка 3) За ко на. Пра вил ни ком о утвр ђи ва њу 
до ба ра и услу га из обла сти гра ђе ви нар ства за свр ху од-
ре ђи ва ња по ре ског ду жни ка за по рез на до да ту вред ност 
(„Слу жбе ни гла сник РС“, број 86/15 – у да љем тек сту: 



АКТУелНИ ПОДАцИ

1. ПРОСЕЧНА МЕСЕЧНА ЗАРАДА ПО ЗАПОСЛЕНОМ У РЕПУБЛИЦИ СРБИЈИ

МЕСЕЦ
2023. године

Број „Службеног 
гласника РС“

Бруто зарада Нето зарада

износ ланчани  
индекс износ ланчани  

индекс
Јануар (Укупно) 23/23 114.228,00 99,1 82.769,00 98,3
Фебруар (Укупно) 33/23 112.212,00 98,2 81.359,00 98,3
Март (Укупно) 43/23 117.669,00 104,9 85.485,00 105,1
Април (Укупно) 53/23 115.631,00 98,3 83.812,00 98,0
Мај (Укупно) 61/23 118.992,00 102,9 86.220,00 102,9
Јун (Укупно) 71/23 118.025,00 99,2 85.539,00 99,2
Јул (Укупно) 82/23 115.664,00 98,0 83.781,00 97,9
Август (Укупно) 93/23 118.918,00 102,8 86.112,00 102,8
Септембар (Укупно) 104/23 117.472,00 98,8 85.066,00 98,8

2. МИНИМАЛНА ЗАРАДА
Запослени има право на минималну зараду за стандардни учинак и време проведено на раду. Осно  ви  ца за об  ра  чун со 

ци  јал  них до  при  но  са је бру  то ми  ни  мал  на за  ра  да. Уко  ли  ко је бру  то ми  ни  мал  на за  ра  да ви  ша од нај  ни  же осно  ви  це, до  при  нос се 
об  ра  чу  на  ва на БМЗ, а уко  ли  ко је БМЗ ни  жа, осно  ви  ца за об  ра  чун до  при  но  са је нај  ни  жа осно  ви  ца. Минимална зарада за период 
јануар–децембар 2023. године („Службени гласник РС“, бр. 105/22) утврђена је у нето износу од 230 динара по радном часу и 
примењује се од 1.01.2023. године.

За исплате које се врше од 1. јануара до 31. децембра 2023. године, минимална зарада износи:

Ред. 
бр. Месец 2023. Број сати  

у месецу
Нето  

мин. зарада
Бруто  

мин. зарада
1 Фебруар и Април 160 36.800 49.399,14
2 Јул, Септембар и Децембар 168 38.640 52.023,97
3 Јануар, Јун, Октобар и Новембар 176 40.480 54.648,79
4 Март, Мај и Август 184 42.320 57.273,61

Минимална зарада увећава се за износ регреса за годишњи одмор, топлог оброка, као и за износ увећане зараде за  минули 
рад, за рад у дане празника (државних и верских), за рад ноћу и за прековремени рад.

3. НАЈ  НИ  ЖА МЕ  СЕЧ  НА ОСНО  ВИ  ЦА ЗА ОБ  РА  ЧУН СО  ЦИ  ЈАЛ  НИХ ДО  ПРИ  НО  СА
Нај  ни  жа ме  сеч  на осно  ви  ца за об  ра  чун до  при  но  са за оба  ве  зно со  ци  јал  но оси  гу  ра  ње из  но  си 35.025 ди на ра (100.072 x 35%), 

а примењује се од 1. јануара 2023. године. Најнижа месечна основица примењује се до краја 2023. године, а објављена је у 
„Службеном гласнику РС“, бр. 143/22.

4. НАЈ  ВИ  ША ОСНО  ВИ  ЦА ЗА ПЛА  ЋА  ЊЕ ДО  ПРИ  НО  СА ЗА СО  ЦИ  ЈАЛ  НО ОСИ  ГУ  РА  ЊЕ
Нај  ви  ша осно  ви  ца за пла  ћа  ње до  при  но  са за со  ци  јал  но оси  гу  ра  ње износи 500.360 ди на ра (100.072 x 5), а примењује се од 1. 

јануара до 31. децембра 2023. године. Највиша месечна основица доприноса објављена је у „Службеном гласнику РС“, бр. 143/22.



ПРИРУЧНИК ЗА ЕЛЕКТРОНСКО ФАКТУРИСАЊЕ, 
ЕЛЕКТРОНСКО ЕВИДЕНТИРАЊЕ ОБРАЧУНА ПДВ  

И ФИСКАЛИЗАЦИЈУ
У складу са Законом о електронском фактурисању, Законом о ПДВ и Законом о фискализацији

При вред ни са вет ник је од лу чио да сва сво
ја до са да шња зна ња и ис ку ства о при ме ни За
ко на о елек трон ском фак ту ри са њу, За ко на о 
фи ска ли за ци ји и њи хо во укла па ње у пра ви ла о 
ПДВ, сте че на кроз пи са ње струч них тек сто ва у 
ча со пи су, пру жа ње сва ко днев них кон сул тант
ских услу га прет плат ни ци ма, као и кроз ве ћи 
број одр жа них се ми на ра, об је ди ни и из да но во 
из да ње у фор ми при руч ни ка ко ји на јед ном ме
сту са др жи сва за о кру же на об ја шње ња из на ве
де них про пи са.

При руч ник са др жи де таљ на, све о бу хват на 
и на ве ли ком бро ју ре ал них при ме ра из прак се 
при ка за на об ја шње ња у ве зи са при ме ном про
пи са о елек трон ском фак ту ри са њу и фи ска ли
за ци ји, као и њи хо вим ПДВ аспек ти ма.

При руч ник је уса гла шен са свим ва же ћим 
про пи си ма из обла сти елек трон ског фак ту ри
са ња, фи ска ли за ци је и ПДВ, укљу чу ју ћи и но
ви Пра вил ник о елек трон ском фак ту ри са њу 
ко ји се при ме њу је од 1. ју ла 2023. го ди не.

Но ви Пра вил ник о елек трон ском фак ту ри
са њу („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 47/2023 од 8. 
ју на 2023. го ди не) за ме њу је три ра ни ја Пра вил
ни ка и до но си зна ча јан број но ви на и из ме на у 
област елек трон ског фак ту ри са ња и елек трон
ског еви ден ти ра ња ПДВ пре ко си сте ма елек
трон ских фак ту ра.

У пр вом де лу књи ге об ра ђе на је прак тич на при ме на За ко на о елек трон ском фак ту ри са њу, тј. 
ма те ри ја из да ва ња, при је ма, про це су и ра ња, стор ни ра ња, чу ва ња и ар хи ви ра ња елек трон ских фак
ту ра и елек трон ског еви ден ти ра ња (по је ди нач ног и зби р ног) об ра чу на ПДВ пре ко СЕФ, а у дру гом 
из да ва ње фи ска лних ра чу на и уоп ште при ме на За ко на о фи ска ли за ци ји.

Ру ко во де ћи се, пре све га, ре ал ним по тре ба ма су бје ка та при ват ног и јав ног сек то ра, а на осно
ву сва ко днев них кон та ка та са ко ри сни ци ма си сте ма елек трон ских фак ту ра и ре ша ва ња њи хо вих 
опе ра тив них про бле ма у при ме ни на ве де них за ко на, у При руч ни ку смо ве ли ку па жњу по све ти ли 
об ра ди ре ле вант них по ве за них ПДВ аспе ка та елек трон ских фак ту ра и фи скал них ра чу на као што су: 
на чин ис ка зи ва ња по да та ка из елек трон ских фак ту ра у Обра сцу ПОПДВ и по ре ској при ја ви, пи та ња 
на стан ка по ре ске оба ве зе и пра ва на од би так прет ход ног по ре за, ко рек ци ја ма об ра чу на тог и прет
ход ног по ре за по осно ву из ме не уго во ре не на кна де и стор ни ра ња ра чу на, ва лид но шћу фи скал ног 
ра чу на као ПДВ до ку мен та и ра чу но вод стве не ис пра ве и сл. При руч ник са др жи од го во ре на нај че
шћа пи та ња ко ја смо до би ли од на ших ко ри сни ка у на шој до са да шњој са ве то дав ној по др шци ко ри
сни ци ма си сте ма елек трон ских фак ту ра.

Це на При руч ни ка из но си 10.000 динара, без ПДВ (тј. 11.000 динара са ПДВ).



БЕСПЛАТНИ ЈЕДНОДНЕВНИ СЕМИНАР – 
У ПРО СТО РИ ЈА МА ОБРА ЗОВ НОГ ЦЕН ТРА  

И ПРЕ КО ПЛАТ ФОР МЕ ZO OM

ПРИПРЕМЕЗАСАСТАВЉАЊЕГОДИШЊЕГ
ФИНАНСИЈСКОГИЗВЕШТАЈАИОБРАЧУНПОРЕЗА

НАДОБИТЗА2023.ГОДИНУ
●Годишњипописимовинеиобавезасастањемнадан31.12.2023.године
●Укалкулисавањерасходаиприходанакрају2023.године
●Предзакључнакњижењаиобрачуникојисераденакрајуобрачунскогпериода
●Преиспитивањекорисногвекатрајања,променерачуноводственихполи
тикаипроцена,исправкагрешакаизпретходногпериода,проценапофер
вредности

●Актуелностиувезисаобрачуномпорезанадобитза2023.године
●НајзначајнијановамишљењаМинистарствафинансијаувезисапорезом
надобит

●Подсетникувезисанајчешћимдилемамаизпраксеокоусклађивањарасхода
иприходаупорескомбилансу,обрачуномпорескеамортизације,капиталним
добицима/губицимаипорескимолакшицама

●Одговоринапитања

Предавачи: Горан Лазовић и Душан Поповић

УпросторијамаПривредногсаветника
ипрекоинтернетплатформеZoom 26.децембар2023.године

Почетаку9,00часова

За све ак тив не прет плат ни ке При вред ног са вет ни ка уче шће на се ми на ру је бес
плат но. 

Ли ца ко ја ни су прет плат ни ци пла ћа ју на кна ду у из но су од 15.000 динара са укљу
че ним ПДВ. За ова ли ца у на кна ду су укљу че не и пре зен та ци је пре да ва ча у ПДФ 
фор ма ту.

При ли ком при ја вљи ва ња полазник треба даизабере дали семинаружели да
присуствујеупросторијиОбразовногцентраилионлајнпрекоплатформеZoom.

Про сто ри ја Об ра зов ног цен тра При вред ног са вет ни ка на ла зи се у Бе о гра ду у ули
ци Бу ле ва р кра ља Алек сан дра бр. 86 на V спра ту и мо же да при ми до 70 по ла зни ка. 
На кон по пу не ка па ци те та у са ли сви ка сни је при ја вље ни по ла зни ци мо ћи ће се ми на ру 
да при су ству ју пре ко плат фор ме Zo om.

При ја вљи ва ње се вр ши по пу ња ва њем и сла њем при ја ве на сај ту www.privsav.rs, у 
окви ру сек ци је еПродавница–Семинари.

Де таљ не ин фор ма ци је у ве зи са при ја вљи ва њем, пла ћа њем и осталим питањима 
мо же те до би ти на тел: 011/3209645 или пу тем меј ла ne nad.sto ko vic @priv sav.rs


	PS korica 22-23-2023-1
	2.str.Seminar - Elektronsko arhiviranje
	PS 22 i 23-2023
	Давање поклона за новогодишње 
и божићне празнике
	1. Поклони деци запослених радника
	4. Поклони деци запослених 
код буџетских корисника
	3. Поклони пословним  партнерима
	2. Организовање новогодишњег 
програма за децу


	Царинска тарифа ЗА 2024. годину 
	Разлози за доношење Уредбе за 2024. годину 
	Комбинована номенклатура ЕУ 
за 2024. годину – CN2024
	Основне карактеристике Уредбе 
за 2024. годину 
	Усаглашавање преференцијалних стопа 
за 2024. годину 
	Закључак



	Годишњи попис имовине и обавеза 
на дан 31. децембра 2023. године
	1. Законска обавеза вршења 
годишњег пописа
	2. Организација годишњег пописа
	3. Рокови и врсте пописа
	4. Предмет пописа
	5. Припреме за обављање пописа
	6. Комисије за попис
	7. Упутство за вршење пописа
	8.  Планови пописа
	9. Пребијање мањкова и вишкова 
насталих по основу замене
	10. Присуствовање ревизора попису
	11. Извештај о извршеном попису 
	12. Одлука о усвајању извештаја  о попису



	Обрачун ПДВ на разлике утврђене по попису
	1. Мањак добара која су набављена после 
1. јануара 2005. године
	2. Мањак добара која су набављена 
пре 1. јануара 2005. године
	3. Мањак добара који може да се правда 
вишом силом
	4. ПДВ код замене сродних добара
	5. Обрачун ПДВ на мањак добара
	 6. Унос података у Образац ПOПДВ 
по основу мањка
	7. Порески третман вишка добара



	Обрачун ПДВ на расход добара са посебним освртом 
на Норматив расхода (кало, растур, квар и лом) 
на који се не плаћа ПДВ
	1. Нормативи за утврђивање расхода који 
су прописани Уредбом
	 2. Нормативи расхода које утврђује 
обвезник општим актом
	3. Утврђивање расхода на који се не плаћа ПДВ у складу са Нормативом расхода 
или нормативом обвезника
	4. Обавеза вршења пописа добара 
у току пореског периода
	5. Расход добара услед више силе
	6. Расход добара због истека рока 
трајања производа
	7. Расход и унос података у Образац ПППДВ, односно Образац ПОПДВ 
	8. Примери када није реч о расходу 
из члана 4. став 4. тачка 3) Закона о ПДВ



	Обрачун акцизе на мањак и расход производа
	1. Попис акцизних производа и достављање пописних листи Пореској управи 
до 31.01.2024. године
	2. Мањак акцизних производа који је настао услед више силе
	3. Расход акцизних производа на који се 
не плаћа акциза
	4. Обрачун акцизе на мањак и расход 
акцизних производа



	Примена рачуноводствених и пореских прописа 
приликом расходовања опреме и продаје 
отпадног материјала од расходоване опреме
	Усаглашавање потраживања и обавеза
	Отпис (приходовање) обавеза
	Застарелост потраживања и обавеза
	Застарелост права на утврђивање и наплату 
пореза и споредних пореских давања
	Књижење резултата пописа 
код правних лица и предузетника
	1. Постројења и опрема
	2. Материјал који се исказује 
у финансијском књиговодству
	3. Материјал који се исказује у књиговодству трошкова и учинака
	4. Недовршена производња и готови производи у складишту
	5. Производи у продавници 
произвођача
	6. Роба у складишту у промету 
на велико која се исказује само 
у финансијском књиговодству
	7. Роба у складишту (у промету 
на велико) која се исказује у књиговодству трошкова и учинака
	8. Роба у продавници која се 
исказује само у финансијском 
књиговодству
	9. Роба у продавници која се 
исказује у књиговодству трошкова 
и учинака
	10. Књижење мањкова и вишкова 
код комисионара


	Могући начини организације 
рачуноводствених послова
	1. Шта се подразумева под вођењем пословних књига и састављањем финансијских извештаја?
	2. За рачуноводствене послове је одговорно физичко лице у радном односу или ван радног односа 
код послодавца
	3. Рачуноводствени послови се 
поверавају повезаном правном 
лицу чија претежна делатност није пружање рачуноводствених услуга и/или није уписано у Регистар 
пружалаца 
рачуноводствених услуга
	4. Рачуноводствене послове обавља правно лице/предузетник уписан 
у Регистар пружалаца 
рачуноводствених услуга


	Порески и рачуноводствени третман поклон-честитки (једнонаменских и вишенаменских 
вредносних ваучера) из угла купца поклон-честитки
	Једнонаменски вредносни ваучери
	Вишенаменски вредносни ваучери
	Књижење набавке и поклањања 
вредносних ваучера 
	Вредносни ваучери из угла Закона о порезу 
на доходак грађана



	Питања и одговори у вези са порезом на доходак 
грађана и доприносима за обавезно 
социјално осигурање
	1. Плаћање чланарина за запослене који су 
чланови професионалних удружења – зарада 
запослених или само трошак послодавца
	2. Ангажовање члана привредног друштва 
као прокуристе – пореске обавезе и пријава 
у бази ЦРОСО
	3. Размена удела за поједина основна средства између члана друштва и привредног друштва (порез на капитални добитак и остале пореске обавезе)
	4. Поједине дилеме у вези са бонусима – општа правила за обрачун и исплату



	Положај доо – ад  са једним власником и као јединим или већинским власником контролисаних друштава
	Питања и одговори у вези са применом Закона 
о привредним друштвима и Закона о централној евиденцији стварних власника
	1. Сопствене акције стечене у складу са чланом 282. став 3. тачка 4) и став 4. тачка 2) Закона 
о привредним друштвима, друштво је обавезно да расподели лицима утврђеним у одлуци 
о стицању у року од годину дана 
од дана стицања
	2. Исплата добити члановима друштва 
с ограниченом одговорношћу врши се у складу са оснивачким актом тог друштва који је био 
на снази на дан доношења одлуке скупштине 
о расподели добити
	3. Члановима друштва не може извршити повраћај уплаћених, односно унетих улога, 
нити им се може платити камата на оно што 
су уложили у друштво
	4. Наплата потраживања од привредног друштва које је брисано у поступку принудне ликвидације може се остварити пред надлежним органом у извршном поступку 
од лица које је било члан друштва
	5. У Централну евиденцију стварних власника према важећим прописима, није могуће евидентирати стварног власника и по основу права гласа и по основу права власништва
	6. Законом о Централној евиденцији стварних власника јасно је прописано да само оснивач у поступку оснивања Регистрованог субјекта електронским путем може извршити евидентирање стварног власника у Централну евиденцију (а не и пуномоћник оснивача)



	Питања и одговори у вези са применом прописа о ПДВ
	1. Префактурисање трошкова 
подношења тужбе 
	2. Промет реконструисаног стамбеног објекта
	3. (Не)исправна напомена у авансном рачуну 
	4. (Не)обавезна напомена о замени 
сторнираног рачуна
	5. Расход опасног отпада и обавеза 
обрачуна ПДВ
	6. Књижно одобрење по основу враћања 
аванса купцу



	Годишњи попис имовине и обавеза 
код корисника јавних средстава
	Повраћај неутрошених буџетских средстава 
Републике Србије у 2023. години
	Питања и одговори из области 
буџетског рачуноводства
	1. Књижење лиценци за коришћење антивирусног програма код 
буџетског корисника
	2. Књижење ситног инвентара који се отписује 100% када се стави у употребу
	3. Ванбилансна евиденција коју воде 
буџетски корисници
	4. Књижење казни за неправилно паркирање службених возила
	5. Стручне квалификације руководиоца рачуноводства на државном факултету
	6. Рачуноводствено обухватање програма 
који се финансирају уз помоћ ЕУ
	7. Књижење поправке крова и замене 
столарије на згради школе



	Кратке информације
	1. Објављен је податак за утврђивање најниже и највише основице за обрачун социјалних доприноса у 2024. години
	2. Државни и верски празници у јануару и фебруару 2024. године
	3. Омогућено је пријављивање корисника портала ЦРОСО путем мобилне апликације ConsentID и потписивање докумената коришћењем потписа у клауду
	4. Омогућено је потписивање и подношење електронских пореских пријава коришћењем мобилне апликације ConsentID 
и сертификата у клауду
	5. Америчка компанија Meta (раније Facebook) уписала je пореског пуномоћника у Републици Србији
	6. Техничке измене у систему електронских фактура – 
ажурирање 3.4.9
	7. Измењен је уговор о избегавању двоструког опорезивања са Републиком Финском


	Мишљења надлежних органа 
у вези са применом прописа
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